
y
1 '. T ..LÍ '. A 1 '¿a le .'i

' no bíro nunc ^:^í:r^K tí no ge ^res cbli

.' <

- u i ve noy.

tuve noncr ae sclícítr ; í. . --iuie¿e in cr­
rees ue ni ^ctuaccíón y ccnuucta antes v

¿o a lás u^oriúe es ue rucité

yes'ucnzalez y t^UGZ

.ovirie

era. c sea al ^=hor tura

ia rerez Líete.ilcarúe

a cuan

tas personas lócente^ y'üítnas -esíuan

tauo ^r Barroco en Bél^ez er úia us

rior.

en población.

ecibíúa lel ci

tpresaba^u^bíón ñari^í a una car^á enla'eue ue

ue lo ccurrilc al Sacristán, fueron jestr^os presencíales

ios vecíñua Juan tóSé aeygs Hens v :/uez --unícípal lláciuo

stos ^rróyó, que según referencias ínterro pe al heríúo^an-

tes úe ser traolauauc a leí jal í -

tue el léuor Juez pourú/cooprcb? r te.ubie^ ver ^os "a^sa-

nos que intervinieron'er la* ieíensa ¿el cuartel que. los guar

u* ice.nc estuvie-

n canbíc sí le estuvíe-ron

ron

cía

bánciíez Júceres,-.oreno Cespeúosa.-ga:

estos cuatro

-ío con ^újo

Gas u^

^^ra.coac

uUc^os y

"n
.)

. t

b e r s e

ente'- ¿e Ir salía

ya se hizo cens^ur.

explosivos en cíGaio

uc conuenaños a loce íu^cs y

o_ue ui

-anual ^^benusa

¿ue toucs les

uel

y aaer .'^.

UI

e.ívas, que instruye

Cuartel ¿e cuente ral

per haber carpaüc car

i:!'

listrucóor

ivil ron
r r .
las nri rieras c-iligenei^s.

\



4

ue i&. ccnvoniencia c neceai c^¿ úe -.o'¿cr'co,s.e devoí^^y

las cchD

la Rccl^ .0 inter^/enis^^.

.en el Ayunt?T:iento y cen el fin.y¿ ^xpueapo íínteyicr:^y6ctQ

1 l03

^4táj le l^s ll^aps. r€ fectuaba y ne corveniy

nca dé ninyun^ n^ra adel^.nt^ el cl'ior'ua, todo a ocn
for ^8 QR BU ^^701ACÍ¿r

s

R.de y el vei^^iu^o per 1^ ^a^ana 80 presM^

^6 ^1 álcalis en u^aicllio uscir^e que 1^ situación.

en al pu^bl^ era pu Rnuila y que ¿cria ocuveRi-^^e rec^^

a rsenús úc derechas,queuanuc do ncucr^^

en ^ue ur^ua fuesen- uepesitR es el cuartel.per ic^

In ¿rln eo-sión ;.^uer^e ue y^rd lu uefensa

si L^cd^&rio.^ei^ r^z ^ue oítau^^ personas* dé ¿er^Wj
-ohas ssPi^^ u3 ante^^no 'U&. pr^rtc notasen ¿lcun&*

liu^ú.^^bi^n dé rein^egr^ise ni cu&rtsl c ^clinc contiguo,dM^ 

de n^bia -^^orar^^c ur tabique yar^ pasar de un ediídeio 

rifes^^ción cbreT& de pri ere 13^^^

¡

^U.e
¿t

C^ro.ocno oourrií sr

ye anterior,^ que ¿a re ^dcer reeeyíún de ar^as para ciq
QUArtal.es irduü^bl^ qUa es&s nr^aa hubisaen side rscegidaa^i

les ^^rxist¿s.cc^C sstubun naciendo en los casarlos y \ 

^ílldeAS de Iv deu^^rcaciér . Que lu p^yeria do persenns ue criéh ^

'- ocnNidar&d&a co^.-. n^lss ,aa Ti¿ en Rccí:.a ¿el diex y 

OMAMdo el Sdr^tsc en el yueblo y ai&a pBatayi^ráa.nc

dispuestas a Aecunuts-r $1 B.cTlíííiejsto per 

excepción de les :¿oce paísanesí y alepín 

u^rlo) y^c ^^^^ndlarCn si cu^ríel.
c^rc

Oaa en la ;r4&ü&na dsl veiRíiáoa, ae

R.de
QUArtal.es


-ia

io a

sericr

xvre&c

Clon expresan

terse

C3:ona.;^ s en

eme

aento

IPS

y nueve.

e^tre^

S-

ernas lUc nacían siíc

cuanuo

n^cer e¿

1 e-^e no

el Tueste el nía Uiezen

cibí cr enes

1 ^cviui^nto.^us nue

,cuyi enarevis

.con

t? se vclvi.f a renetir

uaré ^eüalles oar^

erci

poiía
por r-^ ..... ..

;.ra el
cuaitel u.- ;.l'..CU-c— en

o obreros no so ¿^í-

oie^eh va í bles con .'..r.'L J'cr lo. irnn í-.ciones oel cuar.el.

y CO^C enazalen oen it- ir: .. ccr..-:bHa ... .....

pueblo,LO nechó ué ..:i 0 ícíríc con caj- s baste .pia..i>s.;.p

GliVLiill 0 ( pne iinui'. L -¡-^-.n ^.. ---^nu^.cea) p-ucie aar fó

L' eJotauo OCX J- ' C)üí? *^1.1-1..,^ ./^ ¿í ti'ñ

¿n c^li^i-.1 e.e S eburno O ¡j-ereci iicuiue y si aún nc se mLira

a su híjc.cc-:c

j

venir entes

eia'

^'Ue

rcr

ccr^tc.2

:^rce tenisndc en

r amas según la en-

alcalue y.ccncejaleE emre

-eeñe iro González Ríco.há

co

re

el

ese tonto,';?ür tener noticias cue iban a

C'Gcs les pueblos li mtrefes que ya habían

-ehor oon Jáeúcuiro o algún otro ue los

ordene el csrec coriesronuiente en

total esclarecñiiertc ñe les hechos

rtsples ni escribas ¿e nañiecen re^a

Y echo le Julio y cíe oieean sen-

^ión cuanuc al represar el Juan Ramón Dugo, en la ael M^s

i -e ' a fuente 1^.1 ya t=¡;drií. yo te-

P)



ra^bicn 3. haJUb. rrc^cnto .1 v.oino .Lrcnzc r .yin qui.n

ha contado presencio 1 oLUvcrsaoión scsbonida

y ?enic¿te. que ñair.b^ acempañaJo de un Oapitan '1 al ^ayén no oonoco.regresando esto y el Lugo a luente 

acuella misma tarde.?oster3crmente y en diversas ocasiones 

he hahlauo ye persenalúente oon el Teniente ^Ibcndoa.que poy

c;er aquáílA ieoha Jófé do Linea,le muy a. mal la

oontastaciór ¿ada al Lugo,dioiendomo oue nuó iba a hacer Ó1

donde habla Jefes que dispusieran.que él se limito a oujpiiy^

T encomendaren en el Carpió y vorios^^se le

bles más sin poder uesoansar.sin que estas contestaciones

havan ccnrcncido aún,de que en aquellos dias nadie oueria re:^

ponsabilidades dejando abandonados a les luestos sin in^ityu<^

y respcnsaoilídad^como ocurrió al mió.
?-

y por último me perrito rogar a. SsS!^, se unan a cst* . ^ili.

geneias el. resultado de ni^rmacionos instruidas al que

&vs&rihe.por el oy Comandante árnau y Capitán Canis.que

sidc ncncionaces.aei las instruidas per si ugo

y Tarúines Loiu,comprobadas por el ^ole^aio Lrovinciál Ls

y de las J.O.W.S. ^^n José Vargas.la

¿Itina ¿e ella5 tra^dtada cor el jr JucR do Instrucción de 3^

ta Capital < .t., '')ueda ocH.'
r< de 1: s Cuar*

uías,como paisanos interesados en porjudicK&me,por b íürl es

denunciado a unos y otros en curnpli iento de .ni deber

Y para que así conste y per si el Juc^ tiene a bien

la a las actuaocicnes, extienuo la presente en Córdoba a.los

nueve elaá ce Hayo de mil novecicntcs treinta y ocho.II ño

Triunfal.

.. ,í
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"echado, 
ícnto

nto

1

!<

-!

)GH^^cr^''h)o o TJ ater^ 
to í'< ch'-í 5 Ó.J1 actual,: 
pT-^co en ,ürt^cipar a 
e: Ih de julio de 19oG, 
1 íntca ación del 
salvador de EHpaKB,aienoo Cenaní 
danto dül nuoato de fuente . al-° 
mera el hoy Alférez D.Jh^^ Jiy- 

' ^ANC) lE A o H t o n t ab a &b enol o o
de nadada,haorenuo ascendido 
a ^a actual categoría por Orden 
do Secretaria de'Guerra de 28" 
de mayo del ano anteríor(3ole- e; 
tin Oficial dül Estado ns 222),^ 
y '.jor otra Orden de la niema 
dependencia.iiilitar de 25 de jue 
nio de -iiebo neo (Boletin OfiL y 
cííldel Estado ns?2é6).le fue 
concedida la antigüedad de 25 
de noviembre de 1936.

Al eer liberado el pueblo de- 
Fuente Palmera^por orden de 
ta Jefatura le fue instruida / 
información al Comandante de di^ 
cho puesto ^ue lo era referido
D.Jose Cintas Sánchez,poi* el Co^ 
mandante de este Instituto D. ; 
Francesco A^'nau Eavarro,quc so í 
archivó en esta dependencia pon 
resultar favorable^para eljsis-^ 
mo. .

1 
1 i

0-1

Díón
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Córdoba diez y nue.ve de 
y' ocho, degundü 

el anterior oficio y
-ayo ue mí± novecientos treirta 

í^uo triunfal
e 

taudo^practicadr.s las diligencias r 
Jefe de los dervicros de -aisticia y 
¿el Consejo etc Guerra, entregúense las 
sidante para que sí lo cree procedente 
de Guerra de la 2^ División Orgánica a 

LO mandó y firma cp 3C ¿e

^d^^cia Juez ) 
' darnos

Urasá crito al
propuestas en sd informe 

' ordenadas por el Sr 
actuacíons^ 
se remitan 
efectos de 
doy fe.

sumario de su razón; y .3- 
o por el Sr. 
r;3ídente 

a dicho dr ^re- 
a la Audbtoria - 
competencia.

í
Liige neia) Ha^o entrótja de estas actuaciones 

rra Permanente de urgencia de esta Plaza
Jonseja de Gue 

fecha la anterior

¡t





) Ru^e vein±& de Ju^±o de 1$38 
) II año triunfal.

a precedente causa con el Decreto ?^uditorial 
u Instructor para que continué su tramitación 
Rch o.

el Sr. Iresiuente y certifico.

.SRHui^isrJKiite se curn^ a.io

S

í'



DIECIOCHO TERCIO DE LA GUARDIA CIVIL.

COMANDANCIA QUINTA ___CO!.ÍPANIA'

INFORMACIO N 

instruida sobre hechos denunciados por el Guardia segundo Francisco Ga^cia

Csbello, por actuación del entonces

te los primeros dias del Movimiento 

Brigada Don José Cintas Sánchez, 
Nac^onal.

I IT S T R U C T O R:
y
i Capitán de la Guardia Civil

Luis Canis Matutes.
% '
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¿1 ^í<x('mo <^1*.General Go'bernaáo'!7^''i'^+. ' 
nje ffth !'h;z3,9n escrito 3c '3?r cec^'^% 
Just Olí. ns 10377,feche aeíécS.1 -' 
menice lo ^ue sigue. ,,

"PeBíto c V.o.lc rájete cétte suserl-í 
Olvíl HHÍMbOO Q..R- n 

.^í.BE,:^jO,Gue preítaíja sijg servi-niac 
en el uueíto ge Fuente-Palmera,al íni- i' 
ciarse el Glorioso l-ovimiento Nacional a 
n&ri. Lue me iní'DjTse de'Diáamente eoí)?^ 
loe hecíioe Gue en la misma se raenoio- 
nan,devolviéndola á i^í autoridad."

Lo t^ue con inclueion de mencionada 
corte tr8_$lado a V.para su conccimién-° 
to y i. i'irí de /que proceda a instruir '1 
una información escrita'todo lo mas 
detallada rosible,' ! objeto de cue cue- 
de esclarecido complot mente loíqxtr'er 
mos oonsign&ocs en ^.a misma ,1a- que 'mc j 

teoTninada y con su parecer remití-'li 
r^ - esbs Jefatura a los efectos -o-^cc<=^-^ 
dentes. ' '

^í^os ír)'":'v!e a 7. muchos vÁds 
Ce^doba 26 de I'cbre?ge 1.937 

II Síío triunfal 
m 'T'^imer Jefe acctal 

P

y con su Darecer remití-'' 
r" - "* " '

;}

Compaiíia áe la Gunrcib Civil-.

Mentí lia.

.w 
íW
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^.1 ..ontilla a tres de Jicie ibre de ¡uíl novcoicn.os 
treinta y siete.- Oapitan que suscribe recibió dcl 
j. aor pi- er cafe de la Comanda cia, la orden escrita 
qu^ obrt en cabeza acompañada de mra carta irirOi t rl 
^^emo dehor ----- --' ---------
tro por si
huardi-

Los
con
lo^

ciados.
f para

aes V año

siete
pi- sr e cio la oidec s

obre en cabeza acompañada de carta 
enera! oon fecha dieciocho ¿te Octubre úl- 
.-u;írcia se ,'U'n o ce esta Comanuaucia ce la

, JUCO J.s.'';j.Ia C.í"Eli,O, ^^-:-
e i ;teresa do ce esclarezcan 

candado a presidio; a fin de que 
se esclarezca, tales hechos ¡Je 

del puesto de 
cuanuo tuvieron Ingar los h chos denun-

seyun^o
Jivil de JÓraoba,

LLC^o aljuaos hechos

vi.-ta ^icha carta, 
que ñ-ce re^ponu.ble al Jomandaroe 
te latmera,

ue consue, fíiaao La presente en el 
indicado.

)

r

ove-cientoíj 
: acuerdo ri. .eiadarn.e 
ei r^rudia productor 

du^O, a íiu prosc-

1 Ceetro
te.- -or 

ond^ se 
cl^^d

? infor^acién
3 conste doy ié:

de hiciembyb do mil 
la pr seit
eacuc tra

X *

^1
- ;u^^ro GC

/ siete,-óomp^aoco 
.ia styuñoo anotado al mar 
;arsn como q era ^ieño, 

s- -o do 1. Com uianCL 
ba, ^ctualmonto en 
u io n un Jonsejo
-aca re i^s com'n 

nánoio Lectura do
Loe loLtos JOS y 

n-nun:t^Loo ciortoo 
omanoante oo puesto 

^aLvanor 
tila o tio

1^
h'

O.imi;
tif-C^ en

3ói:

¿ue

omhre de mil novecientos 
tntn mí pros,cela el Guar­
en, el cual manifiesta llu- 

^ayor do edad, que es Guardia 
d^ La Guardia Giv 1 de CorJo- 

osta Capital en situación do conue- ; 
Ue Guerra, sin qu le comirurHia nin-( 

,yneraLUH. . , .
i. cata que obra e esta infortaac.on 
tres, uiriyLda al Ixcmo. ceñor Gonnr¡ 

echoB cometidos por el qt^ iue ^r 
en '-tic te latiera, il iniciarse -1 
o .L. caña y caso afirmatj.vo si se re 

JO ouc roe til'.car o a ipliar a

^ieño

e ai

en ella, s-u qn^ ten^a que
quiere hacer constar ademas que 

lo anterior su reforia ) ho- 
dri¿^ada y hoy .rli ejc3H--J0U.. 

enteró por la radío, que ^Lzana 
e bahía--diS OUOS to se i lOdUt<^ 
- YYSiiy^?rL?n.?a^á:nJo

________________ _______ q— - ' e ala¿^c^^_los ^jr^ ,
nreresaaos. recordando que uno ue lo^ br^síel Guardia d.milio^oanchoz {

^ñasy "^u^ hu'aí?a:y^^ '!'§ '^cacara

r^a y ratifica 
ae la aia^a y

ni^ veinte de Jutio del a 
^an. ale ^e pueoao, entonces 
'jsé eintas dtnchez, 
í ...fd-e-l—d4)b.iarao-í!'M.-r?;is -^a, 
c^i<LÍÍ¿io_ iJLofí. .^'5,^
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ur^o ío Las loian 
00 hulLaca eo

onó'

Oí La girtsuas que _ 
oon^ia.Lción ac

c.-

^oao.e
L j^ó;,

o ^or j.ax 
Looróa

qae L*

?

3LÓ^

O O 
da

aa^ 
oor

^ -r -p ' -w

treir^-

'
d í .í,

L los

L sohr^ 
pre^uati V 
übLip-i^o a

tyOT 
oon

sLi'^^^or 
rtbifL

A esc A su :au.aifAsc.L- 
ou.-ito y focha in ica.-A 

conreniuo, y lei- H

00^0

Jondo
A;

oaí ^OVi^i^ :GO 
íojos ol onosbod

y onso'4fir^aci^3 
el ptrtioulAr: 

para ^Avor 
roferir n

-ue- 
gaT &
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3 ind?.vÍGuos de 
i recordar, uno era de la Aldea 

T -, ruence Carretero, Los oue le
oevolALcse las escopetas interve .en el 

arenco por exrstrr orden del Bobierno de qne estas se 
¿aran al pueblo^y pue,ade^aS)les diese las me e^ñs— 
. en el Cuart1; obteniéndo

L.. conLes..a.cron oe que narr¿rnordm a^as ildeas '5 
^e presentaran en Peunte Palmera, considerando des 

ntoncrs al cue habla como sublevado concra er íLobi a-.io- 
lo que anee le- situacron can critica, y espera de La 

ue reyuer.^os que tenict pedidO)y a fin de c.ar tre.-ua" 
_,^ínc:rns,de eli0)ante la seguridad que tenia de " 

l.rs escopetas se encontraban co-upletamenté iuuCLlizadas 
¿1 dice íi ce ..á. Jd'ia. y o re ie nd qle

c ent regar Yas_

TI.

i

** ' -S

qespucs se 
dicho comité que,según cree 
del Ochavillo j** otro de la de 
dijeron le devolviese las es 
-untamiento por existir cr' 
entre. 
L i -' s e 
entonces 
para que 
de 
por 
lie .;a' 
a aquella y^ t 
ouc , _________
Sor ¿1 diccíice Jd'lh.y ..loreiendole

oe'^'CUbQ^r-a-^-o.L.iiQ^^.Lomo jLií aebe^inacion de eriurera^ las 
pero no ^rL.ntuRcro de d3.eci.9.cho, sruy deochon 1^ cha 

qt^*-Y^ue rón' t raispocasa 
Ouartel por mr Guaruia ilunicipal de una sola voz, cemostra-

cierto que el .rar-iiestantc la víspera deihía de ..an 
Santiago se entregó con la guerrera calcada a los rujos: 

q-r^O 'ue estubo haciéndose fuerce en el Cuartel, con los medios 
le oue disponía hasta el dia vintitres que llegaron a el 
cuebto unos seis camiones con personal marxisba de los pue­
blos de Posadas y Faim.í del Rio, recibí^^f^.io un ercríto de 
uno que se den^min oa De Legado de i Gobierno, candosele de , 
plazo uiez minutos para que se entregara, cuyo individuo 
oor ser cersona de orden se quedó en el Cuartel^ transen- s 
Iricos ios Giez minutos .
c^^sttiC'ón .iic.no escrito, empezó el

iirábam pnós p-ái.sa^qs....un^dos .j/¡^i¿^..^¿^^Rmd^tC—¿L.ho-^b
cóhtinu .ít. o to.ja La :oche el tmroteo de los marxisc.rs , 

que** empleaban ametrallauoras; el uicente distribuyo aL per- } 
^ynST^^irlcto 'melor pudó'^áh distintos sitios del GuartoA en , 
uurticuLar i^s vcutanas^azoteas y otros lugares aparentes, . 
r-encralizín'..ose el tirot. o a lu maA^-.na sijulencu sobre las 
ocho"lLoras ' .7 qúe ámóczai'on aia<mT;.dj.a.r. bqmbap .j. petardQ^ va-
lié^cSré^óe hóndís. sobre el Citar bel que._pp;Lsiqnc,ron gra .des 
j sber.tcctos"eñ Ir .parte .alta del miitüo,..p^^^^^ 
jñurníTT^'d^é eos h-bitaclones col

.7Did"1bs -ir ictos o - féc.bóá de' élTós hasta la planta 
.^emác de otros desperfectos en el

.i.n G trcia en una ma .o y asimismo m enton i

.,e h...Llab;A con ia n^.ire -.n la !
-u ruteo le voc^s en 1 patio, qxr lo q j
iv jri puación d^ lo que ocurría ooservanoo con j

sprciesa nailirse abierta la puerta, de La,.^í-.ll.- .i - 
-ül,.7P.^o...a sai.ió'poh su hi.^o herido ;
"u . lo curasen or lo que el que habla aloc^ P Cuartal i 
s"s-p;r77Ó7 -i.ifuerzos r- aliza.jos en la
./ por instinto aun sin rep.írar en el peligro i 
:a zar a su ni.:ncion'.v-L^^ esposa, 
, raed o alcanzar a aquella, cui^ :

,itqnnoio cara cU ha^ia
^arte, ya no ofrecieron resisten- . 

t.ambien apresados por 
pues do cacheamos ¡

poseer LO de ella, -ero - ha nc ;f
'' ar y ai anterior rc-pucs^^^ .

1 -un p2occ¿í:^i3nto o

/.i-nat'. ' se VA or&e 'gn una .l'.^o.];...A..J.on, ..

ja, 
herid 
te cu 
ces gr 
no ^n

hallaba con la madre 
ruino ue voc^s en 
riuación de lo que 

abierta la 
s^c^a salió con* su hi^o herido 

curasen or 
ñÓs'ñlfuerzos 

instinto aun s
7^ :a sar a su m^ncionad ^ esposa^ sSiÁren p...c

,raudo alcanzar a aquella,
? ios rojos ijoosibiiitándpro para. su 

0*3 'resTaIces''del'eíid'ór'já' dó Cuartel resisten-
c -i.jti.io renciclón por mi ^^arte, ya no cireomron 
cia, siendo ^ntonceH tnmnien auu^^ados

que los llevaron nes 
^^r^ojjos y el h.-.ii"* 
ta; pero que 
tos rojos 
.tos llegaron 
i respecto a e^te parbicu.

cho mención ue ello en
iq.,ltg...ü;q c.iraqo^gn ..el

raer e
r'qaacisoo

ia uerrera no 
oacheaTíe y an^e 
a

jcuación ji

igu:
-'JO



sobr^^L^^ . L^--
"-Hur^íí.í^e e^''GÍ'émpó de domia¿:;.cióó;' 

y a.apLiar Las 
intervino en la

)IJO

liTHRROGÁBO

,------ '.te participó al ,'fpníente bqn pdaiT,p.el.. nlbertqg.
bas,quién^có'n' carácter de Juez Instructor, in¿cá,i^^^' 
primeras diiige cías ^on .iotivo de los. d.atos qijtg 
ie i..eron suministrad'?é''rí?sb5cto á iá actuación dp?^-^ 
dYa'J^rá/icisco G<Ir'ciá' C.á'belio y el^de i.pual clase 
Kjahciiez Caceras, ^bre...spi actuación criminal,.en I3.— 
u<g"rálmá del hio,'"húr¿tí.te' r)o'
a'^Cuyó'iin luí llaiaaco a declarar 
tacas ante el Juez Instructor que 
por los sucesos de Palma d$l Río.
31 tiene algo mas que decir:
Que no recuerda e i qué fecha,pero 
mes de Febrero y Q.Qn^q:iptiyo de una d,enu:icia
Jefe local de F.E.'j?. de las JÓNS .de F rente Palaera jn., 
Ramón'Dugó"*irartin, tuvo necesidad Re prestar declara^ 
ante ún Abógadó Teniente habilitado de esta Gapíbal 
yo ombre nc recuerda, al que hizo constar que existig 
indicios de que taito el Juan Ramón Dugo Martin, Don" 
León Torrellas, Abogado de esta Capital, en connive er 
con los dos Cardias expresados anteriormente, quería^ 
poner una denuncia, con testigos falsos, como venga^^ 
por la expulsión de F.E.T. de las JONS de dicho Jefe i 
cal, 
3i es i 
dó una pareja 
trigo 
Que no tuvo ta 
e'hTá

E.

cierto que e^ los primeros dias del Movimien^^  ̂
acoasas de propietarios para i..cantaran 

en virtud de una orden ñaua ^or la Ladio por 
al conocimiento por la radio y si unl^^^ 

tarde del dia dieciocnp en qué todabiá estaba eí 
puebad^en normalidad, se presento en mi domicilió ell 
cálde de Euenté^Falmerá, quien anifestó que el pue^R 
es'taba' co^letaüeñté tranquilo , "pcjio qjie por Tíi esóáBe; 
de comunicaciones se prese taba un problema ce difícil 
luoión y que podría dar lugar por la falta de^arinaa: 
cidcnces y tomarlo como base para lanzarse al Ipvi^^^ 
que él y^ había estado en varios domicilios a pedir 
para molerlo en el ;olino del pueblo, pero que los 
tarios,pensando sin duda que no habia de pagarlo, seh 
oían negado a facilitárselo, por lo que me rogabanrMmt 
se un^..parhja con éí, a lo que contestó el que suscrie 
Que^éí.mahdaria la pareja.siempre que llevase auimport 
i^Sra"aboñárló' en ei acto, a Tó que accedió" dicho Alcal- 
dé^recorriéndó la pareja dos o tres domicilios que era 
los únicos que tenían o se suponía tuvieran trigo, 
propietnrios manifestaron a la pareja como antes lo 
bían hecno al alcalde que no tenían y en vista de elh\ 
gresaron al^Cuartel. '* .
di es cierto que a tres individuos ^el comité dio 
cunte nota de las personas de orden de 1^ localidad, 
ciendoles además que cuando se acabara aquella^listayt 
les daría otra, como .simismo que también ma dó una 
reja con dichos individuos para dar facilidad a estos 
la recogida de dichas armas;
que por el poco tiempo que llevaba 
que ios marxistas, necesitasen listas 
toda vez 

me esc

en el puesto, 
be ninguna 

que ellos los conocían mucho mejor que 
jdr ?.';e lió, t an? b'r óñ tq tuvo '' ó ti Cías po r ' rníí parta.

-^ccribió desde l'á cárcel eL Cúra párrocó ih 
cTÜi'fá^-l Ríciendórne* 'que ' 1'0 ' 'lábiá'n' detenido ,* i 
te l.^nn. _al Aloáldé pála ph terarme' dé las causag.. - 
l^s^ y * ót r'a's*''dé t e nelón s , ¿¿uléh me" di j e 'q'tiC él '° 
br^a ó'rd'Bhadó y 'Ó'uá^^p^ tanto en aquel mismo momentq^^.^^/ 
naba su libertad., jqoíáo asi lo' eí'eótúó.' Hh vistá

..áctitud dél' 'Alcá'lde y viéhdó' la casi' compene trac 
est- autoridad con el qu^j;STibh?ib'e''''pará''^eVitAY'"bor^  ̂..^g 
lqS"tííeai'Ós' sé al G'érásé lá' t ranquililad , v i o o 
el Alcalde a mi domicilio, diciendome

/ pq^^apQié'C'ó^é r t on as las árfabR. ,á ISLS p - g ^'
S chas"^.y que élAíár'a udélhntarse queria qde .T'JP- 
/ reja con elAy" recógerlás y trasr Lás^ a la Casa-y^j^^^



a

'.A
LO que ao puso inconveniente alguno^ nn.

vez que se me presentaba un medio de ^oda
Jjf$.-purs.onas - .a-

'celcactuai c.rcalde Afanciscóníév^s 
otras\ cT cuál cuando lléTó''la'ocasíób azS- ion la Hsáípe ta que ' t
crrrüS- -úc-Hoe tiue :iai'edian "a? -áll'ay-'áH'A L 
rou en el Cuartel oon eua arma corrS.ftuíA^Í v 
I-obraron. muchLis. ^pu ture te y toa.ayia

que levo por si y conforme c<^i ella se afri- 
tenido, fi.rmandoia con el i atructo?

arec
en el Cuartel con'

y '
manif 
mó / 
que C

ron.^ucha^. 
no r^nienúo 
js^ícLón 
ramificó 
^rrifioa

1

!

1

T

!

í

cuatro
occ ante ;
, el Oual 

idad, que es
Civil do Có^noba, 

concenado en un
ce l.^s demó

en 'OS primero días del IGovi'iíe to alva 
el Brigada noy Alférez Doii José Cintas Can­

ee eheontarse de Gomanuante del puerto on.) 
aneó urna piroja de .quel puesto a cica do '' 

aquella localidad, para IrKícutarse del tri-A 
su poder y caso afirmativo que exponga cuaj 

i

jjiciemorc de mil novecientos tr iiní 
mi crese .CLa el Guardia se.pmdo a-,'^ 

. manrfósta llamaran como ^ndadi-j 
¡ Guardia oe .un*:o d<3 la Domandaiicis'i^ 

acbualmcnce oii esta Capital 
Consejo de Guerra, sin que : 

^puerales: j
- 'C

^IJC

-7.^0

^IJO

lo
i e 

Jor J 
ch^z,
^uenTo 
própi^L- 

que 
to SO le 
Aue si, 
vém tiUiO 
ñires uanre 
ialmera, < 

Cinras 
jenado al 
no^ore no 
a Casa de 
inj viouo 
ce que le 
hacer can

hn úórdob- 
ba y sie[^co 
nobuuo UL maca 
cho,mayor ae 
ae la Guaicia

situación a 
comprsnua ninguna

-J -L id J b O 1 í 
a Aspada,^ 

cA oc-sron 
faldera, 
.rros de .

tenían en
ofrezca sobre el particular: 

que os cierto que si bien quiere 
del año anterior, 
prestando sus

cuyo puesto mandaba 
Sánchez, a 
que narra de 
recuerda, se contituyeso i en pareja y q 'c 
Juan iiatne, con el fin de enterarse de si este 
tenia trigo de su propiedad en su domíciiio a fin 
C-^uéese al pueblo parto del ípmp cj^fT_.eJ^ fi.n de 

_____—de varios j/ecínos,jnas
fo que" e 1 m:i..if es tan¿e cpigíp.íi :ent6 regíd.$nhdo' á "du '.C.úarte.l 

. ¿t f lRbhY dadd' risiiitádÓ c iar tas diligencias practicó para 
; er Lo, can. o conocimiento a su Conanda .to del puesto Brigítda 
uóntas, quien le volvió a ordenar que fuera.n^. caqg- dP.ff^P'' 
Cisco li^^ye^ con él .¡is.cq oójétoq .aKnifestando éste páisáno 
que soló"p'odré-. dédéf unas tf frita Lanegas, paro que tenia 

amas mucha semiilla; ignorando el manifestante si el Briga 
ordenó o nó la rccogiam de cicho trigo.

es cierto o tiene conocimiento de que el Bri^^uda 
, míese a tres individuos del comité nota de las per- 
cG orden de la localidad, dioiendoles ademas epur cuan 
les acabara aquella lista les daria otra, como asi mi 
dicho Brígida na;.d6 una pareja oon los tres individuo 
citados para dar facilidad a estos a la recogida de

recordar el dia 
y cuando se encontraba el ¡a- 

servicios en el puesto de fuente 
el Brmgada hoy Alférez Don Jo- 

poco después de anochecido le fue or- ¡ 
que con su compañero González, cu/o j 
contiruyeso'í en pareja y q 'c i'u?ran } 

con el fin de

!

au 
da 
higa si
Cmntas 
sosas 

o 
no s^ 
antes 
armas:
¿ue si, q e es c -^rto de que dicho Brigada Cintas la noche

A-t-¡t-..díecinueve de Julio, se presento en
en o^^sron ae encontrarse '
US puertas.

r
i

}
[; 

--------- Ía'casa-Cuartel j 

el dicente prestando el servrcj.c 
un ¿jarcia municipal, del /.yunuamiento de aqu
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Cedía que un LnÜLvíáuo que lea
y -A darle e 1 alto y .O pirAr^

por le e al L1 aener
repit-ó o.ra v^z ta
dnnyT^'C" á'I d ícens^'ñ ' Y
la a leparé relírLO ' OL
^uati Lcncq 'ana nc.i.
dlc.ntc ' C:oao:: Le .to del 'r:
iU-nto :*' n él Sñ Ji H. -..

¡..
.r*. qn^ 
JilJj 

re^o^ída, por cayo 
;roaar^ al oaarior o . 
at iLotLb , ta^ pAr^ 
to, COatüO^a.oú &1UOL 
¡^ 1 er .o ¿j-t '!r.. 1 
OA^ ?iYo^e^^aba 1^
?frpales"':X Ad" YÜ-r ooacoí. 
Ola, al Yr^ oí.aioa 
laaoo al Co^aa^^aco 
guleata .la, lacrt 
cíao y aaa o
tanto ló apantó La

por -lio a^oad
de^^ al ol alo La Joo
YÍ^_l^y^J^ta.a ^OLQ.^-a y

iL^atrlo ^^yoo, íaó a 
y al aa^ar^o a ello La^ 

el Yriyao. para rcco^^rla, 
en t.L .tomento q^' a 
vor a^ yes la soa^^aaeno 
t^l on^Oaoo ee poLljro 
aL ^rl^aJa, LO ll^o, o

oonLes^anao

üon OL rre^ 
aroas, por lo 
recociera LOa 

oa o

a

e 1 3r 1
< O * /t o 3 n

^.dente leí ce tro, un 
q 3 e c^a ó ai Y:a 
c las escopetís y

;ión ^e Pies o
hacia escondido para que pacieran c^tar 
civLl que io- acó apañaban, lleyándoseLu9^ /i 
^yantaaiento.

h^t- 
-0:.

'^í

i o 
i ¡q

le
1 Jr

os
el Yrig.^^iy 

bao La orde^ 
l'Ya^aaOLC ce 
1' pOí el 
dr^ciorLo 
Tdolo unQ 
j co¿)an ro 

rvar el 3Uj^ 
La corrí crido 
;o si i h rirL 
L ^riyada le 
-r lo. p',^ta;3..:. 
.noivid o 
:'jaoo -n el' 
i cual pasee' 
! ocatesLc

T* 1

; a ' ir.l c i ?. í-. -á r al* .1 le alie 
cae se encontraba?, en { 
icha e coopta, qae por 
nanil st6 él alcaides 
iycia le ^aaife-t6 
eñ cayo ^o.ento leáijr 
eco ^etas en el ra^ic 
hccao por orlen dcl^ 

y el !3nl¿-taa__fLe -aanifcí
Lien, rhelaico "To"3HMi 

?Le ..'; o. r cierto lo que 
1 . ecartte to?^al, coníeí 

Cintns, que aisi- 
eticr--/^cH le 1.s licen^ 
^n el tryeoto el ^¡an^ 

o h;.LC< r C aco ai 
08 lac pe roo? las 

le .ti .Jan te 1
ct^aio el .^.L c

da o 
uonüc

Ye c^

c L
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Dijo

DIJO

IJAI^IFESTACION DE 
LMON DUGOS MARTIN.

INTERROGADO

DIJO:

'.d 

o intenso ,y^en el nue -uedó 

o.e mano y pe tari o^ oue le ^il 
Q resut^,o herido un guardia o 

. crtgaoa por .metralla oue jo.- 
, . as g-.Brectdas en la cuaora, lie ó

por hacer destrozado et techo de aa risma, s.ecdo^esto 
ue qu- It md./.re uloc ua abriera la ouerLin r^l Cu^rte' 
6*1 hiño, salier.t ep- búsc.i uel meuico, /ienio a—

detru.:. re elJuq, que en in^;prInci Aó llevaba íú'Út°- 
ffera pudsta y í.uc.go' iu.thdó el dicente .salió, del Cuártél^lÓ 
vfó qil^ y l^^biác G/f suélo^ coró esto lo órese 'ció

por' darse la"'Gásualidad ó.e hallarse''en"una ven 
t al calle y a 1*^ vis ua de la ouerta, ouxo qt. 

preqisar las pQny-srsación sostenida, voc*s
cáusá del...ruido .los ..isparps qüe en tate.s'hoiientos 

b.ue .nó VIO por hlÓer. e ' retirado para* salir sí 
r - ';. fp,Yo^y,ió.^garr^p por nadie,oue

poder de'los marinistas'salió tocó' el pérsóhár de ta ­
cú rrtei, siendo mujeres y homures pu.istos frente a La 

Cuartel pr.ra ser fusilados, q¿e lo evitó uno re 
llegó casualmente para evitar lo que se orooonian

____te e; cuyo oea^ate de fue ;< 
trozadj 1 por bombas
ruban uesue 1 icmruiacion^s, 
bara una :.^.no y el hij.j del 
estar con las mujeres guyecidas 
uo po^ haber uesrrozado et techo de 
cau^a ^e ^uy. la ma¿re aloc ua

'Ctqri ''eT rtiño. saliera ep. bílsc 
da saíir detr^^.^ : e ella, que

OU'

y.^

;3^f .j c t ame .te 
lana que daba a.
'to pudo
. lera á ......... ..
s'^''<?f'é'ctúában^ 
LO'' ^ógieron o^- uo ,aueato. .qty;. J^o vió^garr^q
ya éñ ooder de'los marxistas sallo tOLUO 1? '
casa cuartel, siendo mujeres y hemures 
parad det 
plama qua 
hacer.

la cau-a ue la co'iL.ena a que hace referencia au-I.Iítaif est e
terior.iiente:
Haber sido condenauo por attxilio a la rebelión a^reclusión - 
.álit^rtemipor^tl.
Ir Ya "causa referida hizo constar cua to se nace mención 
en esta, ma .ifestación, aei como s- en algún procedimiento o 
infoitae judicial, h,-. hecho referencia a tales extremos: 
Que nó que no ha. hecho referencias por tratarse -a U-sma e 
su actuación en los sucesos de Palraá del nio, cuanto estaba 
dete'iido pero recuerda haber stdo preguntado sobre estos he­
chos en úna información instruida según cree recordar por el 
Capitán urnau.
Si tiene algo mas oue decir, .
lúe no, oero que .quiere hacer constar es. las patabra? P^on^^ 
ciadas oór el 'rigada la ?T^cne det dta uiectocho o 
árefetente a.-QU-d- t.enia acoruado co.n el ^.loatde pura t-^
ga^eif la.s fuerzR.s ;ú.ó.l''E^ydrsitO''&al'^dbr, des .^.yun-.
t'amlento que pensaba recibir de m^iós de tal uteab 
" Y "id teniendo mas que-' d'eoir,^ -ffriaa fsta su ma t: 
después de leerla 
tífica en su conte ido,
ca.

diecínue 
ua.

. dét —- 
.yi'y.', 

mas 'due' d'eorr^'iinaa tsta su ^.Yes'.acton 
. oor "si y hallarse coni'orme se uf rrma y ra-

' ' fu unión del Instructor que c-r-.j-ii-

anotado á. inar^n manifiesta llamarse 
_____ _ de edad, casado, natural y ved.no de 
donde se ha trasladado el Instructor para e-^a 

-- ' ) ^^rtiíBntespíu^
esta información.
lo ocurrido al iniciarse ^el .^o-

Interrogado/Ol señor 
como queda dicho, m^/or 
Fuente Palmera, !______ -
cuar en el dia de la fecha las diligencias 
llegar áL esclarecimiento de < "
Qqe manifieste con relación a -Lv --- ------------
vimiento Sá. vador de España, cuanto sepa 
Brigada José Cintas Sánchez y Guardias Garda Cabello y^ ^^ 
lio Sánchez Caceres, durante los _ 
vimiento 
Que el dia 18 de Julio se enontraba en L-----  . ^,ni^n
al Evcmo Sr. General Cascajo el dia 19 por la 
le ordeno que regresara a Fuente Palmera, que se . 
Comandante Militar de la plaza y le dijera que s g 
la,callo y se apoderasen del pueblo: que d que
fue presentado por el Abogado de Cohdoba Sr. forreia-. %

primeros dias del citado Mb-

Cordoba; que se ofrecá
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Cintas cumplimentaba el requerimiento del Al 
ínterin se le escapo un disparo a*

Casa Ayuntamiento j ' 
interior de 

oi

qu<
compañero
edif id. o y ___ ______
p^r 1^ que cundid la alarma entre todos los 
Cuartel se encontraban por creer que el Comandante 
d^er.haber sido objeto de algún atentado, poí^l..u^' 
deciaieron salir a la calle en su auxilio pero ue^h^n 
dose todavía en la puerta del Cuartel llego'el ci^ad^^' 
mandante ya de regreso y preguntando citado &
do el disparo referido. A '

.ir .1 disparo indi^adj'^^^rd^r^n
1& Guardia cn^l -------- --

acudir en auxilio del BrigldÍ"^b^^^d 
ooot^.^?^ declarante hubo

ae presento en el Cuartel de la Guardia civi1 de 
esta localidad el dia 19 por la tarde, siendo re 
cibido por el Comandante del Puesto, a quien 
munico la orden ya transcrita del Coronel Cas#.a- 
jqínanifestando el Comandante que no pedia tir^rs^e' 
a la calle por temor a las aldeas ^eolnas, ofre­
ciendo entonces el declarante al ci^do Comandanta 
la elaboración de unos sesenta vednos inm ndi^ 
les del declarante y la seguñ dad de que todos loa^^ 
Guardias del Puesto estaban a su lado, continuando
el declarante en el Cbartel hablando con el Comand f 
y con los números en espera de acontecimientos- 
ya a la caída del Sol, llego ad Cuartel un Gu^rd?^ 
Muñid pal requiriendo al Comandanta en nombre del Ai 
cadde^para que se presentara inmediatamente en el 
yuntamiento, a lo que se opuso el declarante acono^i' 
al altado Comandante del puesto que no fuera solo 
díendo este que se hizo acompasar por un^ perelo 
ddas.El declarante permaneció en el Cuartel acomn^J^^ 

los^restantes números de la Guardia ci^dl.
e Sr. Cintas cumplimentaba el requerimiento del Al 
queden el ínterin se le escapo un disparo al Guardin^^ 

acompañaba al Comandante en eí interi^í^^í^^ 
ddsparo fue percibido desde el CbarS' 

que en dh:h

, por lo que
— 

el cita^&

t.b, ...ddr pp 

contra 1. Casa Ayuntí^¿entñ*y'5^s^ def°pl?íl°^ 
ron por resultadn la Bueblo, qu^ die-^^
rojos a las afueras del Sran numero de milid aMB
a la Casa Cuartel de lí Guardií ci^l regre^^!

ye^qu^''il°Br?g^d^"y^Ü^ Ilsgand. a dicho 

Brigada pregunté 
habían producido tai.^ ^^rtuue orden de quien seranta quí p"r ordí^^^y^v^í^?í: c.n^^taBd. el decla-

los aontecimient.a y pr.-oc°Í 
blico^

razones pertinentes.
de, <-------
cho mención ____ _
trasladadas escopetas de 
ta.entonces I__ *
del dia de nue^n acuddo 
muniQpad nava un
cudiera al Cuartel una Brigada para que -
i^cjAddos por el Bricídí^$^rq-^í^°^°"" de rebeldes, que 
de veo. no8"del pueblo nna taron del mismo una listaclarante c.n^ cita^^ ^^i^ armas; que vió el
gistro correspondiente libro
interesada, r^^ón comisionados 1.
comisionaod &i^^os? se Cuartel
tre el Brigada y el guardia ^"^_Zloien^^. jAscus^onenj^
la que hubo de intervenir al García Cabello, sO
peores conseduencias. raavi^^ ^^i^^ante en evítació^n 
reciente 1. con^uc?^?d^í ob.tente, _

í"^Írd^^ emnen^f^L^?? OBtim.r.qu. faclPÍH<

y Colocadas

eznu^^ " A ccar alteración da^rdenpu-¡
do ra,on?^p^rt^neñ^í? contra/aduci.^

c.^Pconsecuencia dél ° ^^^^daron en el Cuartel a don- 
cho mencfX^ de que se ha he-

anteriormente, del Alcalde al Brigada, fuerM 
en la na.."A estaban depositadas

Ayuntamiento. Que en la misma tM-d 
la Casa Cuartel un Guardi^^

! a-

peores consecuencias- conducta del "hstant., el 0MP^-\

serian desarm^^'* 
argumentando sn
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trasladándose el deei 
donde pudo observar 
cree, que una pare-

[

contra el Brigada que era conducta obligJ^^^^^^ $
ánimos y dar tregua a la llegada de ref^MzoZ 
en la misma tarde se presentaron en el CuAr^el dne 
con l^retension de que.. les fuejran-e^it^eg^as la^
^^ÍBtg^te. en el Cu.r^.l. petición 

el Brigada que entreB^_a los ^aludidos individuos Ms 
con escopetas, que el declarante pudo ver ^sde unS-enta^ 
de la parte posterior del edificio Cuartel en el X^n^T.n 

que los sacaban por una puerta posterior q.i mismo edificio 
originándose (o n ello un^ue^a y.^8 violenta 1° + -^

.. el Brigada y el mismo citado^numero TTranciscJ García, disonar 
to, según el declarante, a ppender al Brigada o pegarle un ti 
ro^ que nuevamente hubo de intervenir el declarante en evita- 
cio-^ de que cualquier videncia que hubiese en el Cuartel nu- 
diera trascender el exterior, pero recriminando asimismo, con* 
gran dureza la oonducte^el^repetido Brigada. Que en la noch^ d 
del dia veinte, molesto el'declarante por los h^hoe^r^^cados 
trasladóse a su domiolio, pero que iniranquilo, nuev^ente re- 
gres^-o al Cuartel donde hiedan quedado ad.guna3 escopetas (^le 
el declarante con algunos guardias,y sjn conocimiento del Bri- 
gada,habian trasladado a otra habitación del Cuartel con ante­
rioridad a la entrega que de las demas hizo el Brigada aloe 
dos aludidos individuos rebeldes; que permaneció en el Cuartel 
toda la noche del dia 20, donde asimismo h:ü)ia otras o
seis escopetas que habían ocultado, separándolas de las demas 
entregadas, los duelos de ellas, entre los que se encuentra 
el actuad Alcalde de e^sta localidad. <^ie en el Cüartel se 
presen^p el vecino de esta locaidad El^rter:^ P^yes, a quedár­
sele _al-Brlgada por autorizar a unos milicianos para hacer re- 
gis tros domiciiiarios eTn'c'autarse^de las,ar^a3"que en ios do­
micilios de determinadas personas existieran y anuncíame 
oposición resuelta a entregar la escopeta que poseía, ^le el 
mtado dia transcurrió sin mas incidentes i 1-1—.1 -1 Im­
clarante nuevamente a su domimlio, desde 
en laimañana del siguiente dia, vaintidos

, ja de guardias cuyos nombres no recuerda, acompañabe^aJmlIYcia- 
nos que armados y apuntando con las escopetas efectuaba, registr 
tros domiciliarios.' Qüe asimismo pénétraróh los dichos milisia 
nos en el domid lio del declarante, rnique no los Guardia, incaa 
tandosele de unas capsulas que el declarante tenia en su domici­
lio y preguntándole por una pistola-que el decíante confeso 
tener a su disposicipn en el Cuartel de la Guardia civil, faci­
litada al mismo por el Brigada desde bastante tiempo anterior 
el J^ovimiento Glorioso, para seguridad pers^a^ ch:l declarante 
cuando acompañaba a la Guardia civil a determinaos servicios 
sin que el poseyera ningún^tra pistola. Que verificado el indi.: 
C;ado registre, abandonaron los milicimos el domiolio <b31 decía 
rante que Cajonees se dispuso a salir dei su casa, alarmado por . 
la conducta de la Guardia civil, pero que al llegar ale_puer- .¡ 
ta de la calle le sorprendió la llegada de un hijo pequeño del 
BrigadLa que,por encargo uc este^l^ requería para^pic inmediata­
mente se trasladara al Cuartel, cgmo hizo el declarante a la 
T^}z que otros paisanos vecinos de esta locaidad. Que en^pnee^ 
ces, ¡avisados por el Guardia Francisco García Cabello, regresa­
ron,asimismo, al Cuartelados dos que aconmañaban a los milicia^ 
nos durante los registros domid liarlos a que se ilude an erior 
mente y distribuyeron lae fuerzas de paisanos y guardi^)po:rei . 
Cuartel dispuestos a defenderse, a cuyo efecto abrieron 1UQ boqa 
te en la pared mediera del Cuartel y casa molino vecina. Que eit 
guardia Frahcisco García, se opuso con gran energía a (pie mdli-^ 
oíanos armados pasaran por las proximidades dal Chartel, y^que = 
acto seguidb cerraxbn las puertas y se dispusieron a de en erse^ 
en vista del cariz de los acontedmlentos. Que se cruzaron ;
paros, y que el declarante,con el Brigada,recorrían los puestos 
de defensa estáblecidos en el Cuartel y la citada cae^ 
-cecina, utilizando al afecto las armas propias del ^arteí y 
escopetas que habian separado de las entregadas el dec 
y otros 'vecinos con los guardias. Que resistieron api 
dia. per. que en la maHana d.l sisui.nt.. sobra la. odM 
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los acontecimientod adquirieron mayor gra-edad, pQ
los rebeldes atacaban con petardos y bombas que arr 
r on sobre el tejado de la Casa Cuartel, cayendo

!
circunst^cia.'^'^  ̂
como,^ vio 

el

mer petardo sobre la techumbre del pajar que perfQ^d 
yendo al interior^e hiriendo al ]TLÍjo del Brigada; 
otra bomba perforo tajnbien hastí^^planta baja, 
do bastantes destrozos; y que en tales 
sin que el declarante pueda explicarse cómo, 
esposa del Brigada, abriendo la j^uerta del Cuartel 
salido ai la calle, llevando a su hijo^herido,en r 
de auxilio; que entonces salió también el Brinda 
en la misma puerta de la Casa Cuartel^se quito la^^^^^

INTERROGADO
DIJO:

INTERROGADO

DIJO

rrera arrojándola al ^elo y acto seguido levanto loa^ 
brazos demandado\asimismOsque no lo mataran. Qpe . 
clarante salió acto 'seguido a la calle penetrando enb^ 
ces en el Cuartel los milicianos que habian practi^^^^ 

— ^^el asedio, y prendiéronla todos los guardias que coní 
declarante y el Brigada fueron cilocados^JmBA^e(^ d^^ 
delante de una pared frente al Cuartel para ser fusi^ 
dos; que en este momento apareció un indi^rduo apodad 
Saleri y vecino del pueblo de Palma del Rio, queqimpo^ 
niendose a los demas milicianos^logró peíáNBlecer la ^¡. 
renidad ordenando¡acto seguido,el trasladn del declanm* 
te y demas fuerzas a la cárcel, en la que quadaron 
so^,,con el declarante y el Brigada,^os demas paisanos ) 
siendo conducidos a Palma del Rio los números de la<^ 
Guardia civil; siendo^liberados, tras una serie de aM 
nazas de los rojos, el declarante y dema^ acompañantes 
cuando nuestro Glorioso Ejercito liberó esta población, 
Declara as&mdtemo, que cuando el declarante comunico 
Brigada la orden del Coronel Cascajo, aludida al prin­
cipio de esta declaración, el repetido Brigada indico 
la necesidad de que tal orden le fuera comunicada por 
escrito. Que a su llegada al Cuartel el dia 19 por la 
tarde, portador de la referida orden -n-erbal, se'hall^ 
ba en el Cuartel el Cura párroco y el vecino de ésáa 
localidad Sr. Herrera, sin que recuerde si en el momen- ' 
to de eomunicar el decía ante al Brigada la orden ya 
citada de^ apoderarse del pueblo, estupraran presentes 
los citados Cura y vecino. Añade que también, en efec^h 
fuea<^ requerido el Briga,da por e^j^l^^de rebelde para 
que conminara a los vecinos de este pueblo tenedores 
de trigo para la entrega del mismo para su molienda y 
fabricación de pan; ignora si el trigo fue entregado^ 
por los requeridos,pero si sabe que el Brigada ordeno 
a una pareja que acompañara a tal fin al Alcalde, en 
los primeros momentos, como hicieron los ordenados. 
Aclara también que dospues ue hacerse fuertes en el 
Cuartel fueron requeridos por los rojos para que se 
rindieran, utilizando a tal fin,^como emisario, al ya 
citado vecino Eleuterio Reyes, que preso por los rojos, 
fue sacado de la prisión con tal fin y que penetro en 
el Cuartel con tal 
clarante/Brigada y
ron.

Si tiene algo mas
Que no tiene nada que r 

declaraciones que tiene prestadas con anterdo- 
rldad y sobre estos mismos extremos.
clarante"^ denunciado por el Brigada ai de

Que fue denunciado por el Brigada en fecha que no re­
cuerda, aunque si sabe que fue con posterioridad al Me 
pimiento, por cuestiones económicas de la Organización 
de Falange de la que era Jefe local el declarante^ya 
que dicho Brigada le culpaba de haber cobrado guitas 
que no eran debidamente ingresadas, motivando con ello 
el cese del declarante como Jefe de Falange^con la pe*i"

R

A.

excusa, p^hiriendose entonces al de 
numeros^en la resistencia que hiol^

que añadir a sus manifestaciones 
"O añadir y que se ratifica en las 

) que



A

cio^^ cLe este al Jefe del Sector o 
apertura de una inforipacion para depu.ar &
dos sin que su petición haya sido atendida

Y no tenienck) nadabas que decir,se .
acto, con la salvedad de ser -válido el 
que dice "2(y , en Fuente Palmera 
novecientos treinta y siete, firmando^esta su 

en la que, leida^ se afirma y ratifica 
unión chíl Instructor que certifica. atenido, en

el que dice ser y llamarse co]M indicad ni 
margen qued&, m^/or edad, soltero, labrador, y vecino de 
esta localidad 
para que manifieste cuanto sepa de la actuación del Brigada 
José Cintas Sánchez y Guardias Francisco Garcia Cabello y Emi 
lio Sánchez Caceres al inidiarse el Movimiento Sá vador de 
EspsAa

es "Camisa viejal 
preso 03 n anterioridad 
nes.
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de Falange y quepor tal moti-n-o^estdvo 
al Glomoso 18 de Julio An ti^s ocasio ; 

siendo por entonces el declarante Jefe de Milid. as en éa! ; 
ta localidad; que por tales razones, conversaba frecuentemente 
con el Brigada José Cintas asi como con los números de la Gua 
dia 00-^11 y especialmente con Emilio Sánchez Caceres, no^asi 
con Francisco Garcia Cabello que lle^^ba poco tiempo en este 
pueblo según el declarante; que de antiguo contaba con la a- 
inistad y él apoyo dedidido del Brigada y ^?1 citado guardia 
Sánchez Caceres, teniendo la seguridad plena queya^)oeD^e 
disoensaban protección por la condición de falngista* del de** 
clarante y crée^ que,merced a dicha protección.precisamente 
es por lo que el declarante/no estaba preso el dia 18 de Ju­
lio; afirma en su declaración que^a raiz de una de las deten­
ciones de oue lo hicieron ^^ctimalos socialistas, con ante­
rioridad a*la Fecha del Molimiento, conversando en el^artel 
con el Brigada, le dijo e.^te:"que lo que ^^bia hacer(lo que 
debía hacer el declarante) era acechar al Alende que tanto^ 
lo oersesuia v va H há) ia encarcelado tres veces, y en oca 
s^orp?^picia'^peíarie cuatro tiros, y que después como el 
-el B^ig^da- era quien habia de buscarlo 
no lo detendría para que no le ocurriera 
no se sabia quien lo habia matado". Que * imnaciente
siones el repetido Brigada se manifestó anA c;ni-^dor de Es- 
p.r lo que tirdaba en producirse el 
paña, yj,comoConsecuencia de tales razones, . -o-^cada aludido 
la seguridad absoluta de la leal adhesión de
a nuestro Movimiento, y dice tener la era Íad.etei
sámente la condición de falangista del 0^. el 19
minante de la amistad que el Brigada q^e se alude
de Julio, cuando el declarante^o los dirigiéndose
en la dedlaracién anterior, salió su domi.li. dirig _
al Molino vecino de la Casa Cuytel de la ^uar^a^ci 1^, 
maneciendo en dicho Molino desde las mnine^o abandono di-:
hasta, las dos de la tarde del 21, en y Cacacys de
cha casa al tener noticia por el escopetas que,-hahia
que el Brig^aJiabia. héCho,.en^g^^ ^^^^---antregaran
en el cuartel y la orden ^^1 mismo^^ga^ ^idino las esco­
cí declarante y cuantos con el entre el Cuartel
petas que ellos tenian; que la cemm diez paisanos
y el Molino donde el declarante con unos diez^p.^^^^ .
estabanyse efectuaba por medio de ? g, que cuando el de
to por la pared mediara de detenido porClarante abandono el repetido ^Molino fue de 
^^Ides y conducido a la prisión, carecienc^ P

.1



otros detalles. no tiene noticias Ja que Ramon^^^

fuera portador de ninguna orden del Coronel Casta^oy^^ 
el Brigada, aunque si sabe que el citado ¡.itAgos 
Córdoba en la mañana del Ha 19 de Julio y cabe tamhi*^ 
que el mismo Dugos instaba al Brigada Cintas para c- 
guardias y los paisanos que permanocian adictos al 
to y se hhllabaíT en el Cuartel so echasen a la eallQ°'' 
que el Brigada se resistia a tal resolución dado el ' 
numero de fuerzas con que contaban en o)operación con^'í 
de que disponian los rebeldes, si bien cree el deciar 
que hubo ocasión propicia para ello el dia 19, a 
los disparos que determinaron la huida de los rojos \ T 
ningún momento dudo el declarante de la leal adhesion^^' ' 
gada ni de ninguno de los guardias, dada su ^^ctuacios 
que si atribuye a falta de, decisión y energía del Briá)í 
la acttiacion del mismo admitiendo. coh'r'ersacioneB 
rebeldes y cediendo a aerificar registros domiciliario* 
recogida de armas por temor a que oponiéndose a taj^^t 
chos se precipitasen los acontecimientos. *
si tiene algo mas que añadir a lo y^^anifestado 
que no por carecer de mas detalles por las razune^

Y no qUe ^^c^r, uor
-,rman^o ^eclarance cu 
forme y se ratifica anYcbntanido 
fica en la misma 
treinta y siete.

i! c

s ya Q;
&LJ ^!r. po^ =

, con el Dnstructor q^} 
fecha seis de Olcóemhre de mil
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í

Preguntado

Dijo

Pregúntalo

Pregunteo

Dijo

En iguel punto y fecha. í*í
Interrogado el Sr. anota&o al Ma^^ennrnir''l 
como queda dicho,mayor de edad,caíad¿ n llamarse
en esta l.calidal.en ia que acíuS^níe^le^í^; yy^sHente 
de Alcalde. ^-ente desempeña car^o
Manifieste cuanto sepa con relación ala 
gada ,y -Guardias que se encontraban en esf^ 
iniciarse el moviméento Nacional salvador 
Qu^el dia veinte-llegaran ^su casa el Xc^d^ 
de una pareja del Ct^rpo que se GÍiedó-én-lVcílH"^^^^^ 
solo el Alcalde que le pidió la escopeta v 
va que en tal sentido recibió., le hizo véí lo 
dos Guardias Civiles que por ser requeridos por ¿^^^1^1^^ 
maniíestaron ir^de parte del Brigada pa^ recogeS^^li^ha 
escopeta que fue entregada en el ar^o.A las diez ^^cha 
cha el manifestante se personó en el Cuartel ofreciéndose'

Brigada y preguntado por la escopeta a lo este 
testó que la escopeta la tenia él e^ unión de °
pertenecientes a personas de derechas con el fin de le^éna 
der el Cuartel y que no fuesen utilizadas por 
tas,quedándose aquella noche^así como hasta el momento de 
la toma del Cuartel ^con la escopeta en la mano dispuesto - 
cooperar a la defensa del mismo como ocurrió /a cue
el tiroteo sostenido con los marxistas la utilMA) 
veces tuvo que hacer fuego^sobre ellos..

Permanecieron defendiéndose en el'í^nrtel hasta las 
nueve horas aproximadamente del dia veinticuatro ouc por 
haber resultado un guardia herido y el hijo del BÍhgadapc  ̂
bala y petardo respectivamen^,la mujer del Brigada salió 
por la puerta pidiendo auxilio para que le curaran a lú- 
jo,en cuy^ momento eM declarante saliéndose por un boquete 
que previamente había sido abierto para la mejor defensa 
del Cuartel,y que daba a la casa inmediata que también era 
defendida por guardias y paisanos,intentó huir siéndola la 
salida por la puerta falsa de dich^^asa,detenido por los 
milicianos que le atacaban.Con todos los demás :Mfbnsores 
fue trasladado al Ayuntamiento y en la cárcel permaneció^ 
encerrado en diferente celda de la que ocupaba el Brigada, 
ya que los guardias fueron aquella misma tarde conducidos 
a Palma del Rio.
Si en el camino de su casa al cuartel o al llegar a este 
dijo al Brigada que lo hacía responsable de^ lo que en su 
casa pudiera ocurrir por haberle quitado la escopeta; 
que no le ha dicho nada que pueda tener relación con lo 
que se le pregunta y que solamente le habló cuando el Al­
calde mandó a buscar trigo para atender a las necesidades 
del pueblo y a lo que^por negarse,nuevamnte fué un gqardia 
para requerirlo en igual sentido con la salvedad de que le 
sería abonado en el acto,mas careciendo de él.únicamnente 
pudo qfrecer una pequeña cantidad,que al hablar oon el Bri 
gada como ya ha dicho le ofreció igualmente por ser para 
las necesidades del pueblo.
Cuanto sepq^on relación a la^ntrega de escopeia po^ dicho 
Bfigada;^ú^^:Que al enterarse el matiifestante de este he­
cho,le pre^^ntó^extrañado,si era cierto lo que había oido^^. 
conversación mantenida aquella noche,onnte^tándq^e el Bri­
gada haber ocurrido así,de cantidad ó número de ellas no s 
se habló,por haber entregado Chicamente las mas viejas qie 
con antelación había inutilizado,conservando en su poder 
las buenas que,como yá ha dicho,fueron utilizada piara lad 
defensa del cuartel,no habiendo presenciado nada mas sobre 
lo que le ha sido preguntado.
manifieste si fué conminado el Comandante de^Puesto pínra 
la rendición por los marxdsu^tas,así como debe decir shch^ 
tes de ponerse la fuerza trente a los u.isBos, permanecieron 
guarecidos en el interior del cuartel elementos de orden, 
que haber estado en su casa hubieran sufrido el
marxista,
Que^efectivamente^fué conminado para ello^ya que un deteni 
do de derechas,Eleuterio Reyes,fué comisionado por los mar

A



Brebuntdiao

Dijo

Pr^g^ntaio

Dijo

Preguntado

"r 

itistas para ello, quien traía, como j la^^o j ara la rendj 
die^ minutos de tiempo y cuyo comisionado se encerró 
Cuartel a la disposición del Brigada jjara la defensa g 
mo, corriendo igual suerte que los demás; que Ramón 
vo desde el dia die^ y nueve refugiado en tal Idgar.y 
noche de igual dia y siguiente fueron llegndo sobre cat^ 
o dieciseis paisanos para igp^UL objeto,que en unió^ 
guardias fueron los que defendieron el edificio.

Si tien algo mas que decir,así como dig^ las 
haber sido puesto en libertad ei Gura párroco; 
Que no tien mas que decir y que desconoce las causas i ) 
detención y libertad del mismo,así como desea hacer con^ 
por últimoyque,habiendo prestado declaración sobre esto^ 
chos distintas veces,se ratifica en las miamas.

Y teniendo mas que decir,se da por terminado 
to,después de hacer constar que.entre el Brigada y el s ' 
go ha habido enemistad a causa,según cree recórda^de 
cia ocurrida^y leida que fué por el interesado esta mani^ 
tacion la firma como prueba de conformidad,des pues de 
carse en ella en unión del Instructor que certifLca.

go ha habido enemistad a causa,segán cree recórda^de 
cia ocurrida.V laida naa íHharaRadn

//

En igual punto y fecha.

Interrogado el Sr.anotado al Margen Manifiesta llamarse: 
mo queda dicho,mayor de edad,natural de Lora del Rio yet 
la actualidad residente en esta localidad en la que eme^ 
las funciones propias de su ministerio.
^^nifieste cuanto sepa con relación a lo ocurrido al ih 

ciarse el Movimiento Salvador de España en esta localLh^^ 
^iidComandínf ^^^^^^^^actuaei6n qyeven ál tuviera ellki 

i^yuesto y ^^ardis a sus órdenes. 
Brigada,por Iq^^ue pudo observar el declarantMv¿ 

Movimiento Salvador de Españay quee.
1c 11 dias,fué de compás de esper^

llegada de órdenes,manteniéndose en contacto 
actividad para que en este pueblo no ocurrifM 

puede hablar por la impresión quesa- 
l^^larante el día dieciocho,que se le veía lo si^^- 

resultaba el Movimiento y^sobre todo,ror las 
1° posterioridad ha adquirido al comentarse

s necios ocurridos,ya que no pudo presenciarla por noec 
centrarse en el Cuartel y haber sido detenido ^dia vei^i 
cuatro basta el días veintiséis nue fué puesto en lioerh^ 
por hacerse interesado por él el Médico Don Teodomiro 
^ale^ Rico,se^un el mismo le ha mánif^^g^ con nosteriori- 

Si tiene al-go mas que decir ya que no ha podido presemD^ 
°^'Aí¿2:que solamente quiere hacer constar lo si* 

gamente.Que ha oído al Brigada decir que efectivamente 
escopeta,pero que previamate las h^* 

bce de si hÍbÍÍ°p^esenciadí^^l^^t que se le ;
ción mantenida ent^a ^i diecinueve la oonvers^'
orden verbal que traía aosroa del^^
del Ayuntamiento a todo^^í Coronel Cascajo de apoderarse 
da^que con esto tenga relació^t 
después ^e"íeer^^sta^8u^manir^^+^ terminado el acto
íorme se afirma y ratifi testación que por haMarla com^ 
Instructor que certifica firmándola eo unión

I
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Interrogado

Dijo

/í^ í
inn de E- igual punto y fecha,fue interrogad^individuo ano-

g Hens tado al mergenyquien manifiesta llamarse cMno queda dicho, 
mayor de edad,casado,natural de esta villa donde reside s¿n 
do labrador.

. ¿Q :Manifieste cuanto sepa de lo ocurrido dia se inicio
' y los sucesivos hasta la toma del Cuartel por los marxistas

asi como la conducta y actuación del Brigada Cintas y 
dias a sus ordnes.al estallar el Metimiento l^^^onal,

Que sobre estos extremos ha declamado en la Audiencia de 
Córdoba el dia dos del actual,ante el C^jibn i^^úlitado Don 
Gregorio Prado Ramos^en las diligencias qie instruye por 
ocurrido en esta locadidad,pero que no obstante renetira ^o 
ya indicado en dicha declaración.

Que el dia veinte de J^lio fueron a casa el Adcalde v 
unos municipales con el^fin de que le entregara las sumiaa 
pero habiéndose negado a ello^Or no pensar darla nada mas 
que a la Guardia Civil,se marcha dicho alcalde volviendo 
al poco rato con un guardia que llevaba la misión de reco­
gerla por lo que la entregó,quedándose en su casa hasta el 
dia veintitrés que rádeada la casa por los milicianos en 
numero de sesenta fue detenido y conducido a la cárcel don­
de permaneció hasta anochecido que,presentado el óomité de 
Palma del Rio que estaba unido a este,le encargaron las 
personas de mas respeto que habia en la localidad eia el di 
cente,^uese al Ruarte! con un escrito al objeto de aue los 
Guardias se rindieran, a cuyo efecto se dirigió al mención 
do Cuartel,donde fue admitido,y enterado el Comandante de 
puesto^Brigada Cinta, del objeto que 1$ l^vabaypor el pa­
pel que llevaba^donde se indicaba que si no se rendían en 
el termino de die^ minutos seria el edificio echado a bajo 
por ellos ya que poseían bombas de todaa clases,^íibho Jdri- 
gada recibió el Caarito y,al preguntarle el didente donde 
se encontraba su escopeta, sin leer el papel le dijo que la 
tenia su hijo que estaba en el interior prestado a la defen 
sa,encaminándose en busca de este y poniéndole dicha esco­
peta en la mano su citado hijo,jamando inmeu latamente un 
puesto a su vigilancia en el molino contiguo a la casa-cumr 
tel^en cuya pared^previamente se había hecho un agujero 
el que se comunicaba con este; en aquel sitio,sobre las v^n 
titrés horas,habiendo advertido la presencia por aquellas 
inmediaciones de elementos de las turcas aimabLos,comentó ¿1 
tiroteo por ambas partes,continuando el fuego,casi sin ce­
sar ^durante toda la noche hasta las die^ horas del siguien­
te dia que^arreciando este por parte de las turbas^que a la 

arrojaban bombas y petardos por cuya consecuencia resul­
to herido un guardia y,el hijo del Brigada,en aquel momento, 
y sin poder precisar como,por hallarse distante de la puei- 
ta de entrada del cuartel,fué^abierta esta sin haber visto 
a persona que lo hi^o,aunque,con posterioridad,por comenta 

ríos, na oído decir que lo fué por la mujer del Brigada,jEl 
manifestante,en vista de que De cesaba el tirotéense diri­
gió,por la puerta falsa del molino^para escaparse en unión 

pudieron efectuar por haberse en- 
salida con milicianos que los detuvieron y 

fachada del cuartel donde se encontraban 
- y desarmados los demás paisanos y guardias,que

conducidos a la cárcel y encerrados,los primeros^jHn 
t s,ei Brigada incomunicado y los guardias fueron llevados 
a Palma del Rio,permaneciendo encerrados hasta la llegada 
ue las fuerzas libertadoras dichos paisanos.
Concepto que le merecía el Brigada,si este simpatizaba con 

el movimiento-así como diga cuanto tenga que añadir sobre 
el particular.
Que el Brigada/en el trato que mantuvo siempre con el decla^- 
rante^le guardó toda clase de consideraciones,considerando  
a dicha ciase como hombre de derechas,aunque ignora si sim­
patizaba q no,pues por el poco tiempo que estuvo eí el ^u&r 
tel no pudo apreciarlo ya que en aquellos momentos se dedi­
caban todos a la defensa del mismo y a la que contribuyó



acto de3];u.és de

liana coníoriae y ratificarse en eila la firm^ 
dei Instructor qae certifica,



-ión ^0

Dijo

í

punto y fecha. /c?

Interrogado el Sr. anotado at margen Di&.nifiesta iiom 
^OMO queda dicho,mayor de edad,casado,aatural deE^i?^ 

con residencia en esta localidad,cde profesión chófer 
Manifieste cuanto sepa con relación a la actuación del Bri 
^ada y c^us se encontraban en esta loaíida^ al int
ciarse el Movimiento Nacional Salvador de España 
Que el dia diecinueve,y en ocasión que se halllaba en el ca 
sino de esta localidad,en cuyo local celebraban con frecuen 
cia reuniones los individuos pertenecientes a Falange.ge^n 
ocurría en aquellos momentos, se personó su convecino Ramón 
Dugo^que terminaba de llegar de Córdoba,quien les pudo en 
antecedentes de la marcha del Movimiento en Córdoba.donde 
habia triunfado,proponiéndoles la confección inmediata de 
una relación de todos los Falangistas y simpatizantes,al ob­
jeto de presentarla al Brigada, lo que una vez realzado,se 
vino Ramón Dugo para el Cuartel para hacer su a^tre^ y o- 
frecerlos incondicionalmentd^.paLra aunerirse al Movimiento 
Salvador,volvie'jdo a poco el citado Ramón,quien les partid 
pó que el Brigada había aceptado el ofrecimiento,recomendan­
do esperasen hasta que les avisase por estar esyei^ndo ins­
trucciones de córdoba;que aquella misma noche y cuando el 
declarante se hallaba en su casa próxima al CLar&el, sobre 
las veintitrés horas^oyó unos disparos de fusil por lo que 
salió a la calle puliendo observar como de la arotea de di-^ 
cha casa-cuartel, disparaba un guardia,y como permaneciera 
en la puerta de su domicilio ^vió pasarla los pocos momeyp- 
tos.\una pareja armada a quienes le preguntó que cpmo iba la 
cosa,contestándole estos,n!he se hallaba tranquila,pof lo 
quéty repitiendo su ofrecimiento por si era necesario su 
concurso, coBtestaran negativamente,h!bbo de acostarse.Al si- 
uiente diatpoa primeras horas de la mañana fue el declaran­

te a la plaza del Ayuntamiento,donde se hallaban reunidos 
un número considerap^de marxistas, iodos armados de escope­
tas,los cpie al verle le obligaron a marchar Qn compañía 
para que sacara el coche de Ramón Dugo, con quien servia en 
aquella fecha, y al excusarse el declarante con que llave 
del coche la tenía Ramón Dugo que se hallaba en el Cuartel, 
se-decidieron marchar a él lleganuo hasta las proximidades; 
que advertido el guardia ue puerta de que lo deten^
do,dió aviso a la demás fuerza y al salir una pareja,se die­
ron a la huida sus acompañantes y ya con esto^ al dejarle en 
libertad de acción^ se refugió en el Cuartel para prestarse 
a su defensa, en donde^a iguales fines,se imdlaban varios 
ptaisanos;ya en éste.pidió un arma, facilitándosela un ^ardi 
llamado .Antonio Moreno,quien le entrego a la vez fpue a es­
copeta,doscientos cartuchos para la misma;seguidamente se^ 
constituyó en guardia: alternando con los paisanos y 
que constituía el ^esto, y en esta disposición perma 
hasta el dia veinticuatro sobre las di^ im^as de mañana, 
en que por efectos de la presión del fuego de amm^ to­
das clases que disparaban los rojos, así como con bombas ae 
mano tiradas al edificio,no pudiendo resistir
que constantemente disparaban los defensores,mo q
que.habiendo resultado herido un S^^ardia al^p^ecer p^ ca 
cotes,así como también el hijo del BUugada^e 
fue abierta la puerta del Cuartel saliendo por
jer del Brigada con el hijo en brazos .q gdi-
r^ ocasión que aprovec^ron las hordas qae
ficio.a^ invadiendo el ¿hartel y im^uendoles *
damente,y una ve^ desarmados y cacheados^los conguper 
a cárcel donde fueron separados de el Brigaday os

guardias llevándose a estos últimos al dia sigun^^:e pa a 
alma del Rio,habiendo Utermanecido en la cárcel hasta a 

egada de las fuerzas en que fueron liberados.
. Q^e por encontrarse en la paiete

g pudo presenciar las causas de la entrada
úe los milicianos,aunque,post^)m.ormente,ha sa 

i e íae uebido a las causas dichas con anterioridad, como



t'
también lesconoce el número de escopetas que e^^,. 
el /irigaia.que desde luego se naii-aoa al lado 1^1^^ 
miento,como lo uei^uestra el hecho uererr^itir lar' 
cía en el Cuartel,desde el dia diecinueve^del dee^^*' 
y otros paisanos taas de derechas que eran consi^/^^i 
^or el ^ismo.
31 tiene aigq h:as rpie decir, dijo no y que

su JUICIO iué contemporizando con el elemento 
te Popular liasta ^ue no tuvo mas remedio que;mr.on^' 
frente a ellos. '

?ío teniendo mas que decir, se da por terijíoaj- 
acto después de leer esta su laanifestación que por'^ 
la conforme se afin^-a y ratifica firmándola en 
Instructor que certi^ca

remedio quepwpon^ r
"!.J

fecha,fue interrogado er sRor ar^ta^
Intcrrogacton de 

DJ^afael Bogada 
labios.

Pa

c -

preguntado

Dijo

Interro gado

Igual punto/y fecha,fue interrogado er sRor ar^ta^ 
margen ^anif^stanro ili^arse co^o queda di-cho,^ayordt 
dad,casado,/edico,y jue^ municipal ae es^ 
reside,Riendo natural de Posadas,de esta provincia. 
Manifieste cuanto sepd y tenga relación con los suceeo, 
ocurridos en esta villa al inttiarse el MOKienbaalvi^^ 

de España,asi como la actuación dei Bcigada Don c
tas Sanche^ y guardia a sus ordenes.
Que soore este tarticular ha prectauo declaración an^ 
tro oficial del Cuerpo que vin^ CM^l^for^arse de lo oci 
rri4O en dicha fecha,que jor no haberse hallado el dec. 
rante en el Cuartel no ;ud^ presenciar los hechos norl 
.ue se le ^rejunta,pero que.sin embargo,debe hacer coct 

que lo poco que habio^con el Crigada^des^ues del dia di 
^^y ocho,le demostró^hallarse este unido al Movi^^entop& 

la si^iatia que sentía por éi lo reflejaban todos susaW 
tos presenciad^ por el ^anifestaníe. W

Que oyo perfectamente las distintas detonaciones y^w 
paros que se hacían desde el Cusrtel y contra este^qt^^! 
estivo sitiado unas diez u once ñoras,en cuya mañana dtJ 
día ultimo,que no recuerua la fecha,liego la mujer dej : 
gada acompañada por el hijo y milicianos'con el fin de: 
fuese aquel debidamente astatido por las heridas deme^^ 
lia que padecía en el costado derecno y región parietí^, 
prestándole ademas asistencia a otro guardia que ae pTM 
sont^ conducido por marxistas,por haber padecido heri^^ 
en la mano con fractura de una falange de un -Müo.Q^e 
llamaho ad ayuntamiento^donde estaban los guardias det^ 
dos y paisanos^con ei fin de curar al guardia Morenotí^  ̂
padecía herida contusa en la región occipital.
31 tiene algo mas que decir y si sabe que en el Cuartel 
desde el día diez y nueve se hallaban algunos paisanos^ 
Mugíalos,dijo que sí se hallaban desde tal fecha según 
sabido y pudo ver detenidos algunos paisanos que se uC*^ 
ron a los guardias para defenderlo y nue no tiene masc^ 
decir.

Por todo lo cual se da por terminado el acto en elj^ 
to indicado despues de leer por si esta su manifestaci^ 
en la que se afirma y ratifica firmándola como prueba 
conformidad en unión del Instructor que certifica.



Señor Primer Jefe

Capit^m de la Guardia Ci^ii r *
Instn^ctor noHT..do 

ion arrsglo M oficio de f-cba P5

de estas actuacioBes, en virtud de 

manifestaciones hechas por cuantas

Tnis Cania Matutes,
j)on hu^^o

1. presenta 

uus .n c.b.za

y como oonsocuoncia de lae

^^n^ridas a tal fin, es del parecer siguiente:
i^n req^^^

Remitida al Capitán que suscribe, 

instrucción, la carta que el Guardia 

Garcia Cabello dirigió, con fecha 16

ral Jefe del Ejercito del Sur para esclarecer los extremos consignados en 

la misma, en parecer de este Instrucí^r, si bien no ée posible eliminar (h;

de Ko-siembra

lo inetr-jído

personas fue-

con el precitado oficio 

segundo de esta Comandancia Prancisco 

de Octubre ultimo, 3^^mo. Gene-

de orden de

la información instruida cuanto concierne a la conducta (p*l cita^ Guardia

Garcia Cabello durante los primeros dias siguientes al glorioso 18 de Julio,

por ser hechos perfectamente concatenados, relacionados directamente con ío

que entinde el que

y ímtecedentes del

suscribe es objeto de la información ordenada,-conducta 

entonces Brigada Don José Cintas Sánchez, Comandante, en-

ténnes, del Puesto de Fuente PaLmera y actualmerte .Uferez con destino en

la linea de Belmez y hechos directamente relacionados con la indicada (3^^e

y denunciados

Instructor

a carta iniciad de ésta información- no le espej^mdido 

emitir parecer sobre hechos que merecen la consideración de

en 1

"cosa juzgad^' , a todos los efectos, y que citados machaccnem^nte en la-^t 

carta moti—o de la información por el repetidamente citado Guardia que la 

Guerra según su confesión obrante a los

Es 

ción.

suscribe, condenado 

folios 4 y 4 suelto 

censura aliTribUnal 

te contra sentencia 

Instructor a emitir 

cialmente 

de la

en Consejo de

la rebelión, encubre, ir^plicitamente, can 

medio impertinente de recurso improcedet 

de superior jurisdicción, cíñase^ en consecuencia, el 

su parecer acerca de los hedí os y persona que, substaa 

son objeto da la información y orden de

por au'^ilio a

* entiende, 

^^lisma.

exacto, según

sentenciador.

instruccionw-

de la inform*-consta en las diferentes manifestaciones

I Brigada Don José Cintas Sánchez, Comandante que
Fuente Palmera, ordenó la recogida de armas que fueron tr.^Lsa^Laas

Guardia Ci-ii, y, postetiormente, y ^ psu^^er,

entregadas^ algunas de ellas, sin que pueda fijarse el numero,

fue del Puesto

y.



r
por el ihismo Bridada y en el Cuartel misino, a dos 

bros del Comité del Frente Popular, quedándose en

mejores para defensa del mismo

adicto.

durante

algunas de cuyas armas

la resistencia ^ue

opusieron desde el Cuartel

sulta ten^ien cierto que el

del Frente Popular, una

de quienes lo tupieran.

de, del trigo necesario

con

a las fuerzas ma^istas

naza de alteraciones de

de

en

fueron usadas por

y uso de ellas por

! indiYri(^^^Qg

el <^jartel las
el elemen to Civ^

sus mismos duelos

los guardias y c(l mando del Brigada 

a las f^ierzas rojia^^ como, asimismo,

repetido Brigada facilitara al Alcalde

pareja que lle-^aba

y mediante pago de

i.

la misión de conseguir

su precio por el Alcal-

para la fabricación de pan con des^bno, no

sino

orden

El Brigada Don José Cintas

a la población ci^il.

publico

y ante la ame-

gozaba db la confianza d.el elemento 

orden y filiación derechista; su intención esta bien manifiesta

la declaración obrante a folio

Sánchez Cacares, que ocupa igual

6 suelto y 7 , del guardia Emilio

situación que 

patente en las restantes manifestaciones.

el uenunciado, y bien

coincidentes todas ellas.

y muy especialmente la consignaba a folios 9 y suelto, 

der Ostos , destacado elemento

dad, de filiación anterior al

sion del citado Brigada a la

nizada en

de Ramón FÍl-

de Falange Española en aquella locali-

Mo^ miento, asegurando la leal adhea

Causa Nacional, y la resistencia orga-

el Cuartel por dicho Brigada 

y elemento ci^il adicto.

con los guardias a sus ordenes

El Capitán que suscribe encuentra coincidentes cuantas 

nes hacen en la información

manifestacio-

instruida las personas requeridas para e*

llo^incluso las del denunciante Francisco Garcia Cabello y denunciado 

José Cintas Sánchez , consideradas, naturalmente, en lo objetivo de e-

lias y con eliminación de cuanto trasciende al

personales. En lo fundamental.

orden de apreciaciones

concUerdan todas las manifestaciones y 

de ellas es conclusión precisa que, 

de ordenes y notid
carentes en los p^ meros momentos

as concretas, en Fuente Pernera se produjo el confu-
sionismo

el emento

conductor

ci^il. La

y determinante de indecisiones y 

eonsiderable desproporción de fuerzas y elementos

, Comandante del Puesto, unade lucha hubieron de aconsejar al Brigada

ner^loaismo en el

actitud de prudente cautela encaminada a ganar el tiempo indispensa-



..

la llegada de refuerzos que, sumados a las -r,,

.1 ^tado Brigad^udreran oponer resistencia a la superioridad numérica de 

los marxistas.USÓ, pues, falto de otros recursos, el Comanda- 1

una elemental prudencia que condujera al desastre a 

o subordinados, had^^^ de ser sus colaboradores. Ni pactó 

su act^^^^^on hubo nada depresi-^

C^^rpo a qu^oertenece; dirigió la resistencia 

ds^^ sin faltar a ninguno de sus deberes, 

ducta y medidas^ el nerviosismo natural de los demás, 

habia de surgir y surgió con las fuerzas marxistas, para ganar tiempo 

posibilidad de medios (on que asegurar el éxito p reducir 

en contra; y cuando el choque fue inevitable, requiriendo

ble para

los marxistas; ni

cilitara la

sibilidades

en

aplaza 

cuantos, adheridos 

ni aceptó ordenes 

para el ni para el

sn el Cuartel, y, con anteri.rl- 

trato' de contrarrettat^mn au oon- 

retrasando el choque que

que

las po­

ele­

adicto, según consta, entre otras, en la manifestación que le ésy 

menos favorable, la de Ramón Dugos Martin, obrante a folios 7 íM 9, y

organizó primero y dirigió después la resistencia que const^iici^^n desde el 

Cuett<=l y cas3^ntigua a^as hordas ro^as, y que termino, según asimismo cons­

ta en la información instruida, por la imprudencia de la esposa del

mento ci^dl

Brigada

abrió la

!.

puerta del Cuartel, sin ser ^ista por ninguno de sus ck^'ensores, y. con

hijo herido, salió a la

Cuartel, en condiciones

calle dejando a los que luchaban en el interior 

de indefensión. No encuentra elementos de juicio/^as

tantes^paraed parecer del que suscribe, en los que de esta información se

desprenden, ni en los de que dispone el Instructorparainstruirla, para emitir

parecer en cuanto al jmomento preciso de la rendición se refiere, porque pa-

ra ello habria de re currirse a medios de prueba propios de procedimiento de i

<
sia ese monBnto,enmayor embergadura

y conM antecedentes de la rendición, no ve el Capitán que suscribe en la condu; 

ducta del Brigada de referencia, hoy Alférez en la linea de Belmez, materia 

-------------------- ------- que merezca sanción.

t pero estimando los hechos anterioras

nsiderando el Capitán ^ue suscribe esclarecidos, a los f:hm^ de la in 

formación, i.s hechos interesados, eleva a yu Autoridad la presente informa- 

^crior parecer para la resolución que en justici^proceda, peimd

Significar a V. s., por ultimo, que estas actuaciones consta de fo

dios.

a nueve de Diciembr
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7 de JUDÍO de 1938 ( Segundo Año Triunfal )

E. atencíot! a la naturaleza d. las respousablltdadas perseguidas e. estas* 

actuaciones y fistos los Decretos ,e 66 y 191 de la Junta TM.i.ade ustadej 

Acuerde lo remisión de :Las mismas al 3r Presidente thA Ceneeje de Guerra 

Permanente de la Plaza de Gcrcoba para que por un jiMz de IM adeeritee 

al mismo se continué su tramitación conforme a las normas preceptivas de 

aquellas dispocisícnes.

de este acuerdo aDese cueDta Juzgado remitente.

j
Irovidencio Iresid&nie 

Guerra Ceñen*de 1 c f&lver .
Consejo? Córdoba veinte do 

) trjuntbl.
uunio áe 1938 1-L -ño

y cstonó.o tramítsndof^e 
. Juoz ililít3? nuaero 

sumurio (].ue tronitJ 
certix'ico

precedentes diligencian 
eñL nisno Rocho por el br 
al níSKo para su unional 

'irr^ olSr. Presidente y

Re c;
di3.:d 
oe- n

certifico
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Señor ^-^gístrado de esta Audiencia y Juez hilítai?. nú:,.ero e

con José Cintas Sáncnes,Tenionte de la Guardia Civil de la co-

.S. cOr. el tuayor respeto y considerador

ej^ponerí

con ? c;cna veintiséis ue tubre de mil novecientos troín-

inta y seis .fueron entregadas pOr el que suscribo al Señor uuoz

hepecial número dOs de esta Capital, unas diligencias aclarato-

rías de lo anteriormente pres'ada ante el Señor esto
&

F- i.^anuel .\loendea "i vas ^fechadas en Palma del Rio,en

las que se hacía constar que, la esposa a h Guardias-Angel Perez

Fernaride?-,llarLada Teresa López i.^ope?;^ Carmen Tamayo Cardo,esposa

^1 Guardia JOsg Ca&tro

cJaraciOnes firmadas al

¡

Bujalanoe y Virtudes Fernandez

Ibañoz Gavilán,manifestaron en

efecto pOr la.s mismas, que. la

del Guardia. García Cabello,dijo en la Plaza de Abactoa

uel dio a un grupo de o'uieros^que el Brigada, de Fuente

había ter!Ído am.arrados a su marido y al Entilio Sánchez

SUS do-

csp^su

do Palma

Palmera

Ciceros

a aquella Casa-C-.i^.rtel,por haberse negado a hadurante el asalto

a los Obreros.Igualrtcnte decia que el hijo sel Briga­

da estuvo toda la noche haciendo fuego unas veces con fusil y o- 

quo hacian guardia en 

niño del Brigada.haden

cer fuego

tras con pístoia^diciendo los escopeteros

la Gasa Cuartel de Fal¡aa "^^ay que ver el

do

tanto la

cOn 16

esposa

años" Estos escopeteros

del Brigada cOmo su rijo

al tener noticia do que

habian hecho fuegodi

a todas las mujeres q'^o si oian 

seria que tar pr-onto viniese la 

del Brigada a ver a su hijo.la fusilarían inmediatamente.

También decia la esposa del Guardia Garcia Cabello quo -.uma^

rido y ,^1 Emilio Sánchez Caceres.habian sido traídos a Palma

- ftiio^porqun tenían la seguridad de que aquí nP 
obreros de lu

joron

tiro s

mujer

en el patio del Cuartel^

que no se a.sustasen^pues

i^alma vai'iosTan,bien dicen haberse pjcesontado en

-Idea de Fuente Carreteros.con la intenci^ir. de llevarse

1

íia

í í 
í

'.i
i

al Garciajd
hi

!
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--Cabello v Sánchez Caceres con sus familia.s a aquella Ai^, 

servicios,pero ellos nb habían querídb mam^r

í

por bailarse bien aquí (en Palma) .

También afirman oue la esposa d^d citado Garcia Cabello .

cOn frecuencia la visita del cabecilla revolucionario

1eri y en una ocasión en-que este e hallaba eafermo^quig^^^

del Cabello y Sánchez Cáeeres ir a verle a su casa,pero

mandd recado que no fuesen,no pOr él sino por el vecindar^y .

mario instruido

diligencias supone el que suscribe serían unidas pi 3^ 

-d efecto por el Señor Comandante

Juzgedo Especial nCmero dos.

debe figurar en citado sumario escrito firmad po

estOs guardias en el que so ofrecían al comité para cuanto

necesario en defensa del Gobierno'

trado en aquel ayuntamiento por el

peles encontrados en el cuartel de

de la ^epublica que fué cn^:

Garcia cabello,cOn las frases retumbantes de "

Raima escritos por el Guarái:

Salud y RepubliMy^

y que asi mismo fueron remitidos a dicho ^^e^ conduce

^o^la^^ncanio pOn ol Que sasenibe

También me permito adjuntar a V.S. ficha correspondiente aci 

tado Guardia Garcia Cabello formalizada en veinte de Eayo mh

novecientos treinta y siete,aprobada por el ^efe de la -inoa^as^

como los informes recibidos de su anterior Comandante del Fuás^*

de San Sebastian de I03 Ballesteros en diez de h^yo de dici^^^ 

en e3 cuai fue procesado por los supuestos delitos de "desobodi'^'

cia" y do ejecutar acto 3 o nemostraciones cOn tendencia a ofep

der de obra a superior" por lo que le fueron impuestos dos moses

de arresto en calabozo.

En veinte de Cctubre

también corregido por el

de mil novecientos treinta y

dül

sado

gar

que suscribe por ^embriaguez 

en el calabozo,por lo que ha 

la substantacidn de la c^usa 

a su condena,motivada po^

servicio^ ingresando

ckd. Cuerpo antes d5

en

sido

que 00^

r su actuaccidn en cítadP Pal^h.^^'
Rio

Tara



escrita

te Pampera,todos olios do

cnsldODí.^ C.r,vcr.]crte,r.,r.ítir . i,, autoridad de V.S. 

forroalizudo por las autoridades y varios vecinos de Fuén- 

reeopocida solvencia s-.oral.on que fal­

tan baotarito quo hoy ce encuentran en los frentes d^ ¡^erolto

por ioqo.e, a V.S. encarece se digno recabar los antecedentes 

c-prosados en primor lugar y unir a las diligencias,la ficha,ofi­

cio y escrito que so acompañayasl cOmo cooia de tma carta qtus en

diez y sois do Septiembre de mil novecientos treinta y seis^diri

el Jefe de

te Don un

para depurar cuanto pudise haber,en la actuaccidn y corducta de

IOS tros guardias de Palma y los dOs de Puente Palmera,toda

que por afectarme osos hechos tan directamente me consideró ín-

Roidán.

o
1 
a
V
1

Gracia que espeha merecer y no duda alcanzar de la rectitud

de V.S. cuya vida guarde Dios muchos años.

Córdoba 6 do Julio do 1,938 
II AÑO TRIUNFAL.

¡.
j.:

8 
O 
a

i 
q

í

1



A dol G^^drdia segundo PRANCISCJ GARCIA CABELLO. 2.

Conceptuación quo merece. /

discolo.CARACTER
COKDUCTA PUBLICA

IDEM PRIYADA

sog-^n informes recibidos dol Comandante dol Puosto.dondc esto 
esto individuo prestó sus servicios hasta la revista do 
dol año anterior, la conducta do esto guardia de Id bastarte om 
de6oar,por su aficídn a la bobida,cuyos ef.ctorie 
ostado do excitación bastante comprometedor.
por 10 8 motivos anteriores, su vida os desordenada y crocon&o 
a contraer deudas injustificadas.

!
Í!

i
ÜOHALIDAD

CO?<!PAÑERIS^^

Actitud quo 
adopto.

Do acuerdo con au conducta.

para dCBí u.O6 criticarlos ante

Es do caractor doctinanto y envidioso,siendo su mayor interóe 
ol avoriguaj la actuaciOn dol Comandante del Puesto y sus com- 
paHoros,tanto en el curso dol servicio como en la vida privada 

) personas extrañas.

r

ANTES DEL MOVIMIENTO, como ya so explica anteriormente, esto H
guardia causó alta en esto Puesto en la revista de Junio del H
año anterior do 1,936, no habiondó observado en él actitud al- 
guna sospechosa, con relación al mismo, notándose sin duda vi- H 
gilado, pOr tener ya antocodontos do su conducta y haber sali- 
do del calabozo pocos dias antes do su incorporación. t

AL INICIARSE ESTE, fu6 acogido por esto guardia cOn una frial 
dad impropia de aquel acAtocimionto,notándose a partir do aqod.-'i^

y



---------- momento los efectos d^ la bebida que ya no dosaparocieron durante 
los dias quo duró el asedio a la Casa-Cuartel.

DESPUES DEL M3VIMIENT3, nO puede el que suscribe prejuzgar la actuación 
to Guardia, por hallarse on prisión y sometida a los tribunales 
tares, cOn motivo do su actuación on la ciudad do Palma dol 
permaneció desdo el 24 de Julio al 26 do Agosto,on que fuó libora^m 
quolla localidad. El dia 23 do 3ctubro siguiente y con míOtl\^ do ¡^? 
marchado desde Palma dol Rio A CordOba, a asuntos dol servicio, 
de la ^apital en completo estado ae embriaguez, y puesto oi hech^,^ 
nocimionto de la superioridad asi cOmO del Comandante Militar dd 
Plaza, fuó trasladado al siguiente dia a citada Capital pru'a su in^ 
on el calabozo, donde aún continua.

LEALTAD AL M3VIMIENT3 durante los seis días quo ostuvo a nis ordenes cum^n^

IDEM

AM3R

su cometido, nO siendo apreciada doslcaltad nlguna. *
AL MANDO. En su hoja de castigos y con focha 7 de Junio do 1,936, Lo 

rece una nota desfavorable do dos meses do arresto on calabozo,poyi! 
supuestos delitos do "desobediencia" y do ejecutar actos o demOovrne" 
nos con tendencia a ofender do obra a superior"

AL SERVICIO, si bien ejecutó cuantos so le ordenaron, nO puedo aproen 
si so limitó al cumplimiento dol deber o amor a la profesión.

Fuente Falm^ra 23 de ^nyo de 1,93? 
comandante del Puesto.



Comandante

?/
BECÓ^^ -

t'

SU respetable 
del actual,ten- 

perticipay

En cumplimiento 
escrito fecha 8 
go el honor\de 
que la conducta* tanto publica* 
como privada que observó el Gu- 
ardia segundo Fr^cig^o 
Cabello,durante su permanencia 
en este puesto de jó* mucho oue 
desear,debido a lo aficionado - 
que es a la embriag^^z,cuyos 
efectos lo conducana esta-' 
do de oscitación comprometedor, 
y debido a esta vida desordena­
da es conducido a contraer deu-j 
das injustificadas,y por lo qu( 
respeta a moralidad y coc^añe-' 
rismo,el que suscribe no lo coi 
sidera como buen compañero por 
ser de un carecter dominante y ' 
envidioso,siendo su mayor junta­
res el averiguar la satuaciMi , 
del Comandante de puesto y de 
sus compañeros,tanto en el cur-! 
30 del servicio como en Is. vi-^ 
da privada para después criti-^ 
Carlos inoluso ante personas , 
civiles,por todo lo expuesto 
al que suscribe le merece un 
concepto desastroso.
Dios guarde a V.nuchos años.

San Sebastian 10 Mayo 1937^
* - XEl Cabo

3FUENTE-PALMERA.
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dan

II Año
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f

ue prooe-

?uente Palmera 15 de Junio de I933 

Triunfal.

hacemos constar que don José

Puesto dd la Luarlia 'ivíl de

durante su

^ue fue

13 de

a

y

del

Julio de 1936;demostro

chable,amante del orden y de la justicia 

la política del Frente Popular,intervinie
. ' =L^'oríaaa on

cpantos casos se presentaron a favor do
ue las personas oue

las ideas de ?al3n^;e Española. ' ' P-5-^-a
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+ ro 'OS,izaste el extremo de que aug
----------------poi- parto ' '^'.T,..f.'\,íYra la comida,ni formar <— 
tú. ian que preocuparse oo -^s^ j.^s'oLras desgraciadas tenían que

la-^ colas ? sufrir vejaciones sin cuento, l-stoa^^^ 
- el porqué de esta diféroncra de trato. '

Francisco barcia eabello y el Fmilio EanchoK 
si on 1¿ cor-vorsacidn que un dia mientras cargab^^ cartuchog'^n 

Stílazar y el rranco y ott^s -o^^-^oron a ostos^j^ 
'Ur^ciouos de \^^drdoba para c.— del

convorsac'dn detoraint^' la incldsídri do ai referido hijo on 
qSo^ahi^n-d. cj.cn.arac,coho ignala.nte_^pyqne oaporahan^i^

^°jb 
salioM^\i 
mismo 01^

CtLte

c^;
t r se c i<3 n do v í ver o s, 
ras inter-ntinablos on 
Guardias podrán explicar 
ria coíivenieritc que el 1 
plícacen si 
r-on con los rOjOs ''El 
cicntortentc habian traido

p.^a -nr^.d-at^entc.
prestaron en el Ayuntamiento de Fuente Palmera, ante el comito 
localidad, en la casa-habítacion del Carter-o lob^o de 
tos y trasladados a Paltaa con sus respectivas farn.lT.as,puos y 
varios escopeteros " esos dos guardias van libros .

con respecto a los Guardias Perez e Ibanoz, a qiiron c^^nC2cc,Qsp.,
notorio en esta localidad quo el primero,mantenía estrecha relación 
tos tildados do masones y revolucionarios,suponiendo yo serian estas lag 
QUO ^^otiva^'On quo el Jefe do la columna que torid oste pY^cblo^mc ondcnagg 
pocas l.oras la detención do dicí o Guard?.a.

También lo ruego que caso de restablecer 
su parto para quo do ninguna manera peoean ir 
^ora nuevamente a mis ordenes,para evitar mas 
quiero ponsi'r on olio.

Sin otro particelar,mi loniorto, reciba
su aff- S.S. y subordinado que sabe le aprecia

los ruestos,haga V. cuanto, 
estos dos Guardias do Fuogt 
disgustes a mi familia,

este
cono siOi'ipre el 

í^-'- veras
nayor af^t
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Serie 2.
MODELO A.

por

Derechos autorizados 
la Junta de Defensa Nacionai

8 PESETAS

/

6/7 AÍ6í7/C7/7O J/ C//'77g'/í7, CO/7 /'gS7<76/7C/í7 P/7
/'/fscr/^/o CO/7 c/ ///////ero....c/7 c/ Co/co-/o C^c/o/ í7c Móo'/cos.a'c cs/o /yop//7^. ,

ERTIFICO: ----------- - ' -

NOTA.

cyp/í/o
poro ^//g Qs/ co/7s/e í7o/7¿7 coz/reZ/o^o y o //7

M (

e /7!/7 __

gios Oflciatcs ° será vátido si no va extendido en este impreso editado por e) Conseio Oenerat de tos Cote
Cet tineadr. ^''^dtcos. debiendo además ttevar estampado et setto det Coteyio t^tcdico Provincíat en que este

"-"uo sea extendido.
]mp. & z-pottM.-Víi'w'faM



ceñor Capitán ^aez Instructor Ailitar

fOn ^o^é Cintac ¿ínchez^

de la Comandancia de Córdoba a

numeí-o 8

tel, a /.S. cOn el mayor respeto y

bonor de exponer:

Que padeciendo la enfeimedad de "Calculosis renal cOn 1

itomat ar- ias " según dictamen facultativo,según consta er el

certificado adjunto,siéndole neceser^ someterse a régimen

d iet.ét ico tcrapéutico apropiado,cOr los cuidados femil ia

res,por haber sufrido a^ra^racidn o:T citada cnfci'mcdad cuc

padece desde

r. cu ituacidn actual. t^s pv.r lo que

A. V.3. encarecidamente suplica se digne concederle

libertad qae considere compatible y necesaria paí^ tales

fines^qneaandJ ún presontarsú a su autoridad on los plazos

atas qne a bien tenga señalar

Gracia que espera n<eí ccer y no duda alcanzar de la rcag-

eon,para bien de la Jasticia

fViva h. 
!Viva F 
¡Arrioa

Cdrdbba 3 de 
ÍLeO
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ir^íoba a v-int^Jos 3

.^) tos treinta y ocho, ant-^ si

pareció 3on Juan

gdady C a y labrador al cual

b?

c so, qns pr-.s

vec

ote si el ola diez

1 Cn-rtel de la ^uo

nc lara .-.poeto

rn

y

d - fuente -^alr.mra de^ 57 años

r 3 .0 i b t

3ChT.U3

i ia d iv il

!
pres-

-^uli) de 1936

de su pueblo y en su

antevista del Comandante del "^ues-

t o con -Con —anuel --o tinez -L.ora; contesta! '-«ue el declarante oosee

un tolino y casa lindante con el Cuartel de la ^uardia Civil con el
i

que hnce ti.'^moo tenia comúnicacion, Q ue fue cerrada por uno tabique*

al vender el declarante el edificio del Cuartel de que tanbien era

propietario^ ^he en efecto. el dia di-3:1 y ocho de Julio al tener

-^-ov nal to fue al Cuartel por la mañana

y hobló con omundante de ^^esto, sobre el asunto, quien por las

manifestaciones que le hizo vió el declarante ou decidido proposito

?
de unirs'S—a él, y convini ron en abrir si era

íiLolíno, para ponerlo en

preciso la

comunicación con el Cuartel por

puerta del

ser asi oa3

defensa contra ?to echaron

abajo la

fictos!

noche del diez

^uG el qu

ant

V nueve el tabique que separaba ambos edi*V

varita vec'?3 el

de inicisase el H^vúnie ito y el dia diez y ocho da

Julio por la mahans en ocusion de ir al mi^^o vió que al donandante

de i'u st'O -drigada dy. dtnta-s habló con el CapLtan y un "^entente de

^^uardia civil; «ue desde 6 í pr ii.i3 r n oioe n to pe rma ne ció el decla-

rantG rnfujia;..o en el Cuartel sn unión de sus lamiliares V otras

orden, pudiendo asegurar por t3^ motivo, cuj durante el

dia diez y ocho, ni con uosterioridad nó estuvo en eí C^on —anusl

-^ora, a

^^-Hada ^^ntas a

teste si presenció 1-^ ntrega

su a la noche del

diez divil dely nueve de Cuito fueron incautadas por la
^^^olo las e copetas que habia en el ñyuntamiento, cuy-^ nma.oro cal

^^clar.ute . n un.^ v. Lnte y ochJ ó tr.tntn- .4. .1 c:i. di=
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t- do.Capít
'H

1
Pucrre Peruanente de le Pieza le Oordobe,para evacuación dol

con^r^ el Al ere^ ^te
O.

Í3L

r< r. le 'ili-encij^ 3u^ risicas.

r- * facultades ^ae me confiere

la Ley secundo de la Comandancia le Córdoba
r

y Pues

lo

to de Puente Pal aera,Benito Peifs Caliotg/ entera-
r

le confiere,manifesto'no tener nlng^ 
a 

para ejercerlo y aceptó y jura cum- 
n

c^rg^ ^ue se

o; inCO^.^AtlbllíJ^d

ebores de su cargo.

;ara ue conste firma conmigo la presente en ^^=n^ 

eis hora dol lia veintitrés de 

lentos t '31nt. y ocho. ¡,

i-3ec i-ekarío.

)

P2'/*''VyT' Bn Puente Palaera a las diecisiete horas

Tiendo necesario para el dlligenciamiento dol presen

te exhorto las iecler^eío es de las personas a ^ue el

cierno se cont-ae,dirijase atento
i

yes dooz^le. D. Juan José Beyes Penj y Juen yenuc'. Bed-

)

de Juoticla Aveaidj

r jt.

? lo sito

J'.ien______

Pell-r

en el Palacio

sóbre­

oara -ue inmediatamente compárese n ante el^ori



r'^0VID?'i3IA .Sejuiianient^e se crapliienLío lo ordcTaiQ
3^..

ríor proveído del Señor Jues.

Doyfé^

Puerto Palriera a las veirbe horat! (^a.i

Ye Julio Yol año uil ncr/aciortos tr^i^^

va. Ailij tet rao al presante arhart.

de dos Solios remiuase a sr^ ^msc^Ip Pl^Dos

dlSIsry^^^ Honora io.Juez IrsbructorF!

nocente ñe la Placa, irberesaedo acaae de recñ:
Lo ^arló y rubrica S-S. doy fé

-r'

BS

Secretario.

T
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^DtTORÍA_D^ GUERRA 

L EjÉRCtTO DEL SUR

Bn contestación a su atento (irrito de

fe'ha 9 del a'tual,referente al Alférez de

Sevilla 21 de julio de 1938

TL AUDITOR

*reen qae debe ingresar en el Hospital 

su 'ura'ión.-

TERCER AaO TRIUNFAL

la Guardin -ivil DON JOSE ^INTAS SANCHEZ, te!^- 

go el honor de participar a V.S.que re- 

'onecido por dos mtédi'os militares ^le 'erti- 

fiquen a'er'a de su estado de s^Lt^y si

para
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SXzASz MCO

o

a

(lijo y llamarse coBM
c^ie fue eulvertido de que iba a expresa,el

manifestando tener cincuenta y cinco años de edad
caus^,o vecino de Fuente Palmera. Fué instruido v 
y examinado a tenor de las demas generales de\a^ev oue le
^Ti^aplícadas,manifestado no afectarle ninguiia de ellas y T/

oara oue manifieste si conoce al procesado D.Josópreguntado par oerfectamente conocido. ^.^osé Cintas Sénchez

+ oara que maniiieste si conoce la actuación del oue
^"g^ÍrG.<-.rdla Civil mentado anteriormente,antes del MoSdmiento Salvador

España y despULt^s de este,contesta: Que en las dos o tres
ocasiones que hablo de política con referido Brigada,pudo obsárvar de 
forma inconfundible que era hombre inclinado al orden y a las derechas, 
pues hablando de D.Antonio Hanm en u.na ocasión lo ponderó como se nte— 
recia y hablando el mismo dia diez y ocho de Julio de mil novecientos 
treinta y seis del protonnirtir D.José Calvo Sotelo con dicho Sr.Brigada 
al efecto de que le pusiem^i una carta escrita a máquina como en efecto 
se la puso y con cu^ro motivo estuviei^m <^xcecrando el crimen incalifica­
ble que el rmnypio &obie:mo Ibepublicau^ <pie padecia-mas a la sazón,habia
perpetrado en la persona de aquel grande hombre,tanto al declarante co— a 
ao al referido Biñ.gada se les saltaunm las lagrimas y al par que el de- i 
clarante reprobaron en la forma debida aquel horrendo crimen.Después de i 
iniciado el movimiento en opinión d& declarante la actuación del Sr.Cin­
tas fué de un poco de blandura para con el.,elemento revolucionario al u 
cual tiene entendido que le dió álgu^^as escopetas de las que habian sido ' 
intervenidas a las persojaas de orden de la población,sin quepueda preci­
sar el íTÚmero ni la clase de las que diera puesto que el declarante solo 
vió a dos individuos pasar por frente a su casa con dirección al Cuartel 
conduciendo cada uno un saco para recoger dichas escopetas,ein que el 

su opinión el declarírnte en ouanto a la blandura de la conducta del Bri­
gada en que con ocasión de haberse escapado un tiro a un guardia y ha­
ber disparado desde el Ctuartel algunos otros tiros,los elementos marxis- 
tas huyeron del pueblo dejándolo solo y cuya ocasión pudo aprovecharse 
para apoderarse del mismo la fuerza de la Guardia Civil y los paisanos 
que la auxiliaban,cosa cpie no se hizo sin duda porque el Brigada trataba 
de luchar armonizando los eitremos opuestos para dar tiempo a que le en­
viaran refuerzos que i * ' '
pediendo asegurarlo - ------------- --------------
eíonista le aseguró que ;ya antes habian sido pedidos por el Guardia Mo­

reno, afirmándole dicho funcionario que seguramente no habría llegado a 
su destino .......................... ----------

en el pueblo* de'Posadas. Tend^ndm entendido también por r^mor
T. dominado por su señora y acaso sin poderla barajar esta fhé h

ausa de la renc[uc37óTY''delr-CuaTrtel en su jtf^ de madre exagerado de 8a-j¡/ 
Prerunt^^^^^ bijo herido peu^i ser asistido. .

les V manifieste si es cierto que al entrar las tropas Naciona-;_^
de pueblo de Fuente Palmera el declarante fue maltratado
te Brigada Sr.Cintas,contesta: Que
en niS^K^ Brigada Sr. Cintas pusiera las manos en el declarante,
refiev-^ T °^°*^ento ni ocasión,pues lo ocurrido en el +o_
da sa fam?i?^^S^^ba,fué qt^e encontrándose el declarante escon . ti<^
^e muchos casa al ser liberado el pueblo
las fuer7s biliares y amigos íntimos en Falange Española de j 
de otros eaILvadoras iba su íntimo amigo José 
y salvarlo^ Precipitó el llegar a Fuente i-1-----
y conoc^rn j^^efecto llegados dichos amigos a su la :PUerK^'y'^^^^ ^oz el declarante,se precipitó en sus brazos ^triend.^la ,
estaba nraa,, el Brigada Cintas qne el laofíoi-

d. a ser as.sinSd. por los rojos qne 1° fue-
ran inmedio+^ Ayuntamiento,pl declarante suplYCÓ a . gg^ura y así^
le y salvaran ál Brigada Cintas de u^ muyte segur y^^
presentarse cual tuvieron que romper la P^^^^ formaba con el di-

arse el Cintas íurte el que habla en el grupo que formaoa

p
qie habla los volviera a ver pasar cuando las condujeran de regreso.Fundai

Íí
t!(
íi(
i.

al dicente consta nu^ se habian pedido por telefono 
Doroue el propio declarante intentó pedirlos y el te—

- - ------r
}

el recado porque los elen^ntos marxistas habian interceptado
i

¡
r.

o Delg^o^pórez qué en uniói^
Palmera en buscar al declarante . 

puerta y llamar en ella,



y en . este 
do se al

.V

cente el Cura D.Luis Herrera y algún otro iii^viduo que no recn 
da, en este momento repite venian con dirección al mismo el 
Tollo con una patrulla de falangistas de la que formaban parte i 
Brigada y algunos otros que no recuerda que conducían al Concern 
Socialista Félix Gómez Aceña detenido y como quiera que éste 
salvado la vida antes al declarante,al suplicarle el Félix cojnna^^ 
cido el declarante les dijo a los que lo traian detenido "hombre^^' 
tener compasión que Félix no es tan malo como dicen" y 
mentó el Brigada que venia muy sofocado dijo refiriéndose al 
rante "si éste es también de izquierdas!" y en este momento eq 
langista de Ecija conocido por el Fulastre fué a acometer al dec^ 
rante,pero interponiéndose el Sr. Cura y Luis Herrera dijeron "0^+' 
hombre no es de izquierdas pues es el representante de D.Jos^ Cal 
Sotelo en el partido de Renovación Española" y efectivamente delo^" 
ron libre al declarante sin que ni el Cintas ni ninguno ttro le 
cara,excepción hecha del Fulastre que en el primer instante trató°' 
de pegarle con el caño de la escopeta rozándole un poco con él e^^ 
la mano izquierda,dejándole caer el sombrero que en ella llevaba 
al sueln.

Preguntado si presenció la muerte del Sacristán Torres o de algún otrod 
allí del pueblo por la fuerza nacionales,contesta: Que no,pues tat)^ 
solo fué requerido para asistir al sacristán después de Itaber sido 
herido en su propio domicilio por el tantas veces mentado Fulastre 
que cumpliendo las órdenes de los jefes que fueran disparó sobre éí 
teniendo entendido el declarante que fuera el Brigada el que ordem 
rala muerte del referido Sacristán porque en la casa del mismo o 
mejor dicho cuando el Fulastre disparó contra el '
puerta de su domicilio el que le acompañaba únicamente era el

mas que manife.star, contestó negativamente, 
fué esta declaración por su renuncia en el 
se afirma y ratifica y firma con S.S&.doy fé.

mejor dicho cuando el Fulastre disparó contra el sacristán en 

¿pada Sr. Cintas.
Preguntado si tiene algo

Y leida que lá
tenido de la misma

la 
Bri-

con-







L

IS SAinDAÁ) riLi,

priN HOHOPIO UerVOA l'EJUTO, CAPIT^H-1?3LICC', DON FRAHCü^CO LARA -BARARCrA 

ALF3R3Z-rEDIC0, A1T3CS ?ERTVRE0IEin?R3ALCVERPc

TAR CCÉ LSSTinO EMESIA PLAZA.

I N ro RIJ A N : Que por

de ésta plaza,

Saniáady ncmbramiente del Sr. Jefe de 

de la misma, y a peticién del Sr. Juez

Hi litar

Hílitsr

nrc. 0, de los adscritos al Consejo de Guerra

Permanente.D.Cregorio Prados Ramos, han racono-

cí3o en el Cuartel de la Victoria, al Alférez

la Guardia Civil

.1-

G
-G

O
í 
í 
;',et 
scrí

de la Victoria , 3

uno de Julio de m
ts Iccalidad . -

3n Cérdoba a treinta y

DCn JOS3 CliVá SÁIiCHEZ. el cu 

enl^íriodode Bi- 

medicamentoso y dietg

padece una Litiasis urinaria 

tencia , cuyo trabamiento

tico puede ser eíectuadc 

habita , en dicho Cuartel

en el mismo local
1

1

La

. d.'--





3^, '^' Lj.r-ro ) ! P í t n ^Inor^rLj, '^0.3 z -^ íO o - ict ir
,

o. ' lOJ "*u -. rra '<c'g -Toante de esta

)iJía^.' ct ''L it^r a -U1 ;: t 3 . r ^^rer.t, s^l'.;d..j y

go sao^r e. isa uiiÍL^..c<ín^ n ;h "-I'IS -::ia ; cU-3 se t otr-yen er. es

^uzL^ cL<^' Q ci d 3 '^ose -'Lntas -^an

che^)
CO^a^aú dírij-T ? ' d. e 1 prij^ate por -3 1 eu-1 30 n^i.'ore

d^ S.^. el Jg^e dsl -ií-rpai'101, 11 exhorto y re cu tero y e.. el



-pos,C-^bo )LLitado del Puesto de lu
TUardi- ^rvíl de Fuen

..palabra

yio prados
C ap i t r n Ho no ra i o,Jue z

consejo de
Guerra rermanente de la Plaza le Córdoba,oara le

ra evacuación del

e..diorto

consecnencio

José Cintas Sánchez

le diligencias sumarisinas.

Certifico: habiendo nombrado Secretario de

tas actuaciones

3
1

es- .
. s

COI.

fiere la Ley,al ^e_^'L).nlo le la Co.:.anlan.cía

he Cor loba y Puesto .le Fsente

que* se le condiere, manifestó no tener ninguna ín-

cum-

Phii' fielmente los deberes de su cargo.

Y para que conste firma conmigo la presente en

Fuente Palmera a las doce horas del dia veintinueve

Juez

de Julio del año mil novecientos treinta y ocho

Secret-

Puente Peh^hm e los trece horos

tinieve de Julio del ano mil novecientos treinta y

/

!

V

"! i

ocho.

Siendo necesario para el

sente exhorto la declaracron de la persona a que en

el mismo se contrae,diríjase atento oficio d 'élL

co titular de esta villa Coa ?.3odo.iir'0 Coazale..; ^i-

CO
para gue in^,elíataaaat. comparezca ante 3on Gre .

. J


